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1 Úvod 
 
  Půda je neobnovitelným přírodním zdrojem, je dominantní a charakterizující složkou 
krajiny. Na půdu je třeba pohlížet jako na živý organismus, který vznikl v průběhu tisíciletí 
složitými půdotvornými procesy, jež byly především ovlivněny půdotvorným substrátem 
a jeho minerální sílou, reliéfem, klimatickými podmínkami, rostlinným krytem 
a v posledním tisíciletí i lidskou činností. To vše ovlivnilo zrnitostní složení půdy, obsah 
skeletu, hloubku půdního profilu, technologické vlastnosti půdy, množství a kvalitu 
humusu a vznik půdních horizontů s různými fyzikálně-chemickými vlastnostmi. 
Pro zemědělství je pak půda především stanovištěm pěstovaných rostlin, prostředkem 
k výrobě potravin rostlinného původu, krmiv pro hospodářská zvířata, ale i surovin 
pro nepotravinářské využití. Obracení a kypření půdy, urovnávání povrchu a nebo jeho 
ztužování patří mezi nejdůležitější práce v rostlinné výrobě. V strukturní , humózní půdě se 
rostlinám se vytváří příznivé podmínky pro jejich růst, lépe rostou a jsou méně napadány 
škůdci a chorobami. Rovněž sklizeň probíhá na rovných, dobře připravených plochách 
mnohem lépe a s menšími ztrátami. 
  Zpracování půdy je významnou součástí pěstitelských technologií polních plodin. 
V posledních letech jsou systémy a postupy zpracování půdy kriticky přehodnocovány 
s cílem zvýšit produkční úroveň péče o půdní prostředí, zlepšit podmínky pro tvorbu 
výnosu plodin, omezit vodní i větrnou erozi půdy, snížit riziko znečišťování podzemní 
i povrchové vody snadno pohyblivými formami živin a omezit další rizika, která můžeme 
soustavou zpracování půdy ovlivnit. Zpracováním půdy se zapravují do půdy organická i 
průmyslová hnojiva, strniskové i posklizňové zbytky, ale i ostatní hmoty. 
      Minimální zpracování půdy spočívá v omezení některých operací, nahrazení 
některého zákroku méně náročným, spojování zákroků do menšího počtu operací, 
zpracování půdy do menší hloubky, pásové zpracování půdy, případně setí 
do nezpracované půdy. Předpoklady pro minimalizaci jsou především dobrý fyzikální stav 
půdy, biologicky činná ornice s dostatečným obsahem živin, minimální zastoupení 
vytrvalých plevelů a vhodný osevní postup nebo sled plodin. 
      Půdoochranné zpracování půdy zahrnuje různé způsoby zpracování půdy bez orby 
i přímé setí do nezpracované půdy. Charakteristické je, že nejméně 30 % povrchu půdy 
zůstane po zasetí pokryto rostlinnými zbytky (Johnson, 1988). Tato technologie se 
vyznačuje snížením hloubky zpracování půdy, minimalizací přejezdů po půdě, využívání 
vysoce účinných herbicidů, snížení počtu pracovních operací, využití posklizňových zbytků 
předplodin a plevelů k ochraně půdy před erozí, úspora vláhy a podpora tvorby humusu 
a v neposlední řadě udržování vhodné struktury půdy. Dominantním požadavkem na stroje 
a soupravy pro mělké zpracování půdy je vysoká plošná výkonnost, která umožňuje dodržet 
zásadu včasnosti pracovních operací zpracování půdy a setí v agrotechnických termínech 
s ohledem na stav půdy a průběh počasí (Hůla, 2001). 
      Účelem hospodaření zemědělců je cílevědomá činnost v krajině sloužící 
k uspokojování  individuálních i společenských potřeb. 
      Primárním cílem hospodaření zemědělce v krajině je produkce potravin a dalších 
materiálů využitelných pro technické a energetické účely (vlákna pro oblečení, stavební 
materiály, otop aj.). Systémy zemědělského hospodaření jsou převážně dosud chápány jako 
produkční systémy. Kromě produkční funkce plní zemědělství i řadu fu mimoprodukčních. 
Produkční funkci půdy lze vymezit jako schopnost půdy poskytovat požadované výnosy 
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u pěstovaných plodin. Je to člověkem usměrněná tvorba specifické biomasy sloužící 
pro uspokojování jeho potřeb. Má dlouhou historii od začátku neolitu.  
Mimoprodukční funkce půdy se přímo nepodílejí na produkci biomasy. Jsou v plném 
rozsahu respektovány od šedesátých let století, přestože zde objektivně existovaly souběžně 
s funkcí produkční. Obě tyto skupiny lze zařadit tzv. environmentální funkce půdy.  
      Z hlediska agroekosystému je nejvýznamnější mimoprodukční funkcí péče o veřejné 
statky (půda, voda, vzduch), ale i funkce kulturní, sociální, rekreační aj. 
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2 Literární rešerše 
 

2.1 Vymezení ekologického způsobu hospodaření 
 
       Ekologické zemědělství vychází ze zásad setrvalého rozvoje a holistického světového 
názoru. Je produkčním systémem, který současně usiluje o uchování a zlepšení přírodních 
zdrojů a kvalitu životního prostředí. Ze systémového pojetí vyplývá o vyváženost 
ekonomických, ekologických i sociálních aspektů a vazeb na globální i lokální úrovni. 
Zemědělská činnost sama je chápána jako proces přiměřené exploatace ekosystému, 
respektující jeho stabilitu a setrvalost. Ekologické zemědělství je někdy nesprávně 
zaměňováno za extenzivní či low input, ačkoliv s těmito systémy se pouze částečně 
překrývá. 
       Ekologické zemědělství je v České republice legislativně zakotveno v Metodickém 
pokynu pro ekologické zemědělství č.j. 655/93-340 ze dne 22. června 1993. včetně dalších 
doplňků. 
      Od 1. 1. 2001 je nejvyšší legislativní normou pro ekologické systémy zemědělského 
hospodaření v České republice Zákon o ekologickém zemědělství č. 242/2000 Sb. Je 
v souladu s legislativou EU tj. nařízením č. 2029/91 EEC včetně doplňku tohoto nařízení tj. 
nařízení č. 1804/99 EEC týkajícího se chovu hospodářských zvířat v ekologickém 
zemědělství. 
      Podle zákona o ekologickém zemědělství č. 242/2000 Sb. 
Ekologické zemědělství je zvláštní druh zemědělského hospodaření, který dbá na životní 
prostředí a jeho jednotlivé složky stanovením omezení či zákazů používání látek a postupů, 
které zatěžují životní prostředí nebo zvyšují rizika kontaminace potravního řetězce a který, 
pokud dochází k chovu hospodářských zvířat, dbá jejich etologických a fyziologických 
potřeb v souladu s požadavky zvláštních právních předpisů. 
Ekofarma je uzavřená hospodářská jednotka zahrnující pozemky, hospodářské budovy, 
provozní zařízení a případně i hospodářská zvířata, sloužící ekologickému zemědělství. 
Podnikatelský subjekt, který hodlá v souladu se zákonem o ekologickém zemědělství 
podnikat na ekofarmě, je povinen se registrovat u Ministerstva zemědělství. Registraci je 
možno provést pro pěstování rostlin nebo pro pěstování rostlin i chov zvířat. 
Bioprodukt je surovina rostlinného nebo živočišného původu získaná v ekologickém 
zemědělství a určená zejména k výrobě biopotravin, na níž bylo vydáno svědčení o původu 
bioproduktu. 
Biopotravina je potravina vyrobená z bioproduktů, povolených přídavných a pomocných 
látek a také vyhláškou povoleného podílu surovin nepocházejících z ekologického 
zemědělství a to za podmínek stanovených vyhláškou. Také na biopotravinu musí být 
vydáno osvědčení o původu. 
 
Osvědčení o původu bioproduktů a biopotravin vydává kontrolní orgán (Mze ČR resp. 
jím pověřená osoba – KEZ – Kontrola ekologického zemědělství). Osvědčení se vydává 
na 1 rok a to do 60 dnů po provedené kontrole. Kontrolu obvykle provádí jedenkrát ročně 
ve vegetačním období pracovník kontrolního orgánu. Kopii osvědčení o původu 
bioproduktu a osvědčení o biopotravině je ekologický podnikatel povinen předat 
při uvedení do oběhu osobě, která je do oběhu  uvádí. 
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      V celém řetězci od prvovýrobce až ke spotřebiteli je stále adresně kontrolovatelné 
množství  původ bioprodukce. Po vydání osvědčení o původu bioproduktu resp. 
biopotravin je možné je označit slovem „bio“ nebo „eko“ nebo chráněným grafickým 
znakem spolu s identifikačním kódem kontrolního orgánu.  
      Zákon stanoví podmínky pro pěstování rostlin a chov zvířat v ekologickém 
zemědělství a podmínky pro výrobu biopotravin. Dále upravuje systém osvědčování 
původu bioproduktů a biopotravin a jejich označování i výkon kontroly a dozoru 
nad dodržováním tohoto zákona. 
      Na zákon o ekologickém zemědělství navazuje prováděcí vyhláška č. 53/2001 Sb., 
která rozvádí a upřesňuje dílčí podmínky zákona. Přílohou vyhlášky jsou vzory žádostí 
o registraci pro ekologické zemědělství, seznamy povolených přípravků na ochranu rostlin, 
hnojiv, pomocných přípravků a krmiv, dále normativy pro ustájovací plochy 
hospodářských zvířat, vzory evidenčních a záznamových karet. 
      Všeobecné podmínky pro podnikání ve výrobě, zpracování, balení, skladování 
a uvádění na trh všech zemědělských výrobků včetně zemědělských výrobků pocházejí 
ze systému ekologického zemědělství upravuje obchodní zákoník, živnostenský zákon 
a některé další právní předpisy (hygienické, veterinární, rostlinolékařské, atd.). 
 
Hlavní cíle ekologického zemědělství (Váchal, Moudrý, 2002; Škeřík, 1995) 
Mezi hlavní cíle ekologického zemědělství patří: 

⇒ Trvalé udržení a zlepšení půdní úrodnosti. 
⇒ Ochrana genofondu a udržení biodiverzity. 
⇒ Zachování krajinných prvků a jejich harmonizace. 
⇒ Hospodaření s vodou, udržení vody v krajině, ochrana povrchových a spodních vod 

před znečištěním. 
⇒ Efektivní využívání energie, orientace na obnovitelné zdroje. 
⇒ Snaha o maximální recirkulaci živin a zábrana vnosu cizorodých látek 

do agroekosystému. 
⇒ Produkce kvalitních potravin o vysoké nutriční hodnotě v dostatečném množství 

a surovin. 
⇒ Optimalizace životních podmínek pro všechny organismy včetně člověka. 
⇒ Pracovat v max. uzavřeném systému, využívání místních zdrojů surovin, 

minimalizovat ztráty. 
⇒ Udržet a zlepšit  dlouhodobou úrodnost půdy. 
⇒ Vyvarovat se všech forem znečištění pocházející ze zemědělské činnosti. 
⇒ Vytvořit hospodářským zvířatům podmínky, které odpovídají jejich fyziologickým 

a etologickým potřebám a humánním a etickým zásadám. 
 
2.2 Základní ustanovení pro pěstování rostlin v ekologickém zemědělství 

 
      Důkladná znalost uvedených předpisů je nezbytným předpokladem pro projektování 
ekologických systémů hospodaření. Následující text uvádí výtah hlavních zásad 
ekologického hospodaření vyplývajících ze zákona o ekologickém zemědělství 
a z prováděcí vyhlášky. 
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      Osevní postup musí být pestrý a vyvážený , zaměřený na udržení a zvyšování 
úrodnosti půdy a zajištění živin pro růst rostlin a minimalizaci ztrát živin. Osevní postup 
musí umožnit: 

- střídání plodin s různou konkurenční schopností vůči plevelům, škůdcům 
a původcům chorob s cílem snížení jejich populační hustoty, 

- využívání zeleného hnojení, podsevů a meziplodin, 
- udržení nebo zvyšování obsahu humusu v půdě, 
- zařazení jetelovin nebo luskovin či směsek v rámci střídání plodin. 

 
Dále má používat taktiku „zamotání hlavy“. Při vysokém výskytu ozimých, resp. 

přezimujících plevelů (psárka polní, heřmánkovec přímořský, svízel přítula, chundelka 
metlice, mák vlčí) je dávána přednost pěstování jařin a naopak při zaplevelení ovsem 
hluchým, ohnicí či pěťourem se seje ozim. Šíření plevelů lze omezit nejen střídáním ozimů 
a jařin, ale i obilnin a okopanin, pozdních a raných plodin, širokolistých a úzkolistých atd. 
Plodiny mají rozdílnou konkurenceschopnost vůči plevelům. Obecně ozimy konkurují 
plevelům více než jařiny, žito více než pšenice, oves více než jarní ječmen, silážní kukuřice 
(díky době sklizně) více než kukuřice na zrno, brambory více než řepa či mrkev.  
      Zvlášť významné je zařazení víceletých pícnin do osevních postupů. Jejich častějším 
sečením se brání vysemenění plevelů, vysilují se podzemní orgány víceletých plevelů, 
zastíněním se zeslabuje asimilace a růst plevelů.  
      Jednoleté pěstování jetelovin omezí především jednoleté plevele, dvouleté pěstování 
omezí víceleté plevele (pcháč, pýr). Ve třetím roce bývají porosty jetelotravní směsky řidší 
a naopak plevele se mohou při nevhodné skladbě jetelotravní směsi šířit. Strniskové 
meziplodiny potlačují plevele vyklíčené po podmítce. Dvojí zpracování půdy v roce 
při řazení ozimých a jarních směsek za sebou omezí zvláště vytrvalé plevele. Podsevy 
konkurují plevelům, ale jsou-li po sklizni krycí plodiny řídké (i vlivem chybějící 
podmítky), mohou být spíše příčinou zaplevelení.  
 
Obdělávání (zpracování) půdy se provádí šetrným způsobem s ohledem na zlepšování 
fyzikálních vlastností půdy, úrodnosti a protierozního působení (Váchal, Moudrý, 2002). 
      V ekologickém zemědělství zaujímá zpracování půdy významné postavení. Závisí na 
něm úprava a vytváření podmínek pro mikrobiální život a zpřístupňování živin v půdě 
rostlinám (mineralizace organické hmoty v půdě), kvalitní založení porostu a jeho 
optimální růst a vývoj během vegetace.  
       Zpracování půdy představuje soubor zpravidla na sebe navazujících mechanických 
zásahů do půdy, které upravují poměr mezi pevnou, kapalnou a plynnou fází půdní 
a ovlivňují strukturu půdy a fyzikální, chemické a biologické vlastnosti.  
       Struktura půdy je ve značné míře podmíněna způsobem zpracování při optimální 
vlhkosti půdy, podílem organického hnojení, tlakem zemědělské techniky na půdu. 
Za strukturní je považována půda obsahující více než 60 % strukturních vodostálých 
agregátů. Kritická objemová hmotnost středně těžké půdy je 1,45-1,60 t . m-3. 
       V ekologickém zemědělství má mimořádný význam  pórovitost půdy. Ovlivňuje 
vodní a vzdušné  poměry půdní, tepelný režim, transport živin, usměrňuje mikrobiální 
aktivitu a růst kořenů. Optimální podmínky pro růst většiny plodin jsou při celkové 
pórovitosti 50-60 % a obsahu vzduchu v půdě 20-25 %. 
       Pro rychlejší oživení půdy se v období konverze zapravuje do půdy větší množství 
organické hmoty (jetelovin, meziplodin a posklizňových zbytků, organických hnojiv). 
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Čím více organické hmoty je na povrchu, tím náročnější je drcení, rozptýlení a zapravení 
hmoty. V této fázi je orba (s předradličkou, při zaorání drnu) důležitým zásahem. Rozklad 
organické hmoty lze regulovat hloubkou i způsobem jejího zapravení v relaci k množství 
a druhu zapravované hmoty a k půdnímu druhu. Na těžkých a vlhčích půdách zapravujeme 
biomasu mělčeji, na suších a lehčích hlouběji. 
      Ztráty organického uhlíku a dalších živin jsou vyvolané vyšší oxidací organické 
hmoty při intenzivním kypření půdy a menším přísunem organické hmoty i erozní činností. 
      V ekologickém zemědělství je prosazována zásada mělkého zpracování půdy 
v povrchové vrstvě (12-15cm) v některých systémech hlouběji, bez obracení ornice. Šetřící 
technologie se používají v kombinaci s hlubším kypřením nebo občasnou periodickou 
orbou (interval 2 až 3 roky) zvláště na těžších půdách. Tento způsob je však finančně 
náročnější a snižuje ekonomickou efektivnost hospodaření. Ve svém důsledku se promítá 
do vyšších prodejních cen. 
      Použití orby je výhodné resp. nezbytné i při aktivaci půdního profilu na těžkých 
půdách a regulaci plevelů. 
      Volba techniky závisí na předplodině, meziplodině, stavu půdy, zaplevelení. Použité 
technologické postupy při zpracování půdy musí co nejvíce šetřit vláhu, půdní strukturu, 
humus, bránit erozi, utužení půdy, šíření plevelů a škůdců, vyplavování koloidů a živin, 
tvorbě půdního škraloupu ap. 
      Všechny způsoby ochranného zpracování půdy redukují vodní a větrnou erozi. Eroze 
půdy je významně ovlivněna množstvím rostlin resp. rostlinných zbytků ponechaných 
na povrchu půdy.  
Každých 10 % zvýšení pokryvu půdy přináší snížení eroze až o 15-20 %.  
      Nejefektivnějším protierozním systémem je přímé setí do nezpracované půdy resp. 
setí do mulče ponechaného na povrchu půdy.) 
       Ochranné zpracování půdy, které ponechává rostlinné zbytky na povrchu, má 
pozitivní vliv i na některé fyzikální vlastnosti půdy, zpomalení odtoku a lepší infiltraci, 
zachování vlahy, teplotní režim, stabilitu agregátů apod. 
      Výhodou půdoochranných a bezorebných systémů je vytváření stabilnější struktury 
půdy, vyšší populační hustoty půdních mikroorganismů, vyšší mikrobiální aktivita, 
rychlejší dekompozice slámy, na středních půdách snížené vyplavování nitrátů. Menší 
výskyt kořenových chorob a chorob pat stébel a ekonomická úspora tažné síly snížením 
odporu nářadí. 
 
Trvalé travní porosty musí být pravidelně sklízeny nebo spásány. Zatížení pastvin zvířaty 
a organizace pastvy nesmí způsobovat devastaci drnu. Nevyužitou travní hmotu nelze 
ponechat na pozemku, nýbrž ji kompostovat. Drn trvalých travních porostů musí být 
ošetřován. Louky musí bát pravidelně hnojeny statkovými hnojivy nebo kompostem. 
 
Regulace škodlivých činitelů je v ekologickém zemědělství založena zejména 
na preventivních opatřeních: 
− optimální osevní postupy 
−  smíšení kultury 
−  zelené hnojení mulčováním 
Přímá regulace plevelů se provádí především mechanicky (tj. plečkováním, vláčením, 
podrýváním). Jsou povoleny fyzikální metody regulace včetně termických. 
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Regulace chorob a škůdců je možná pomocí postupů a přípravků povolených vyhláškou. 
Jedná se především o mechanické a biologické metody regulace. 
Rozmnožovací materiál musí pocházet z rostlin, které byly pěstovány ekologickým 
způsobem (do 31. 12. 2003 je povolena výjimka k použití konvenčních osiv a sadby, pokud 
nejsou příslušné ekologicky rozmnožované materiály k dispozici). 
 

2.2.1 Výživa a hnojení rostlin  
 
      V ekologickém zemědělství je výživa rostlin založena především na čerpání živin 
z půdní zásoby neustále doplňované hlavně živinami ze statkových hnojiv a zeleného 
hnojení a na principu uzavřeného koloběhu živin v rámci výrobní jednotky. 
      Statková hnojiva nepocházející z ekofarmy nebo přechodného období musí být 
kompostována nebo fermentována. Přitom nesmí být používány chemické startéry. Je 
zakázáno používat statková hnojiva, pocházející ze systémů chovů hospodářských zvířat 
pro ekologické zemědělství nevhodných, ze systémů klecového chovu drůbeže a trvalého 
ustájení na roštech. Dále čistírenské haly odpadní vody, kromě kalů a odpadních vod 
z vlastní farmy, pokud vyhovují předpisům. Je zakázáno spalování slámy a travní hmoty. 
      Nejvyšší roční průměrná dávka dusíku aplikovaná ve statkových hnojivech na orné 
půdě a u trvalých kultur činí 150kg N . ha-1a 85kg N . ha-1 na neobnovovaných loukách 
a pastvinách. 
      Hnojiva povolená vyhláškou lze používat jen při nízké nebo vyhovující zásobě živin 
v půdě a to v množství, které nevede ke zvyšování obsahu rizikových prvků v půdě 
(u fosforečných hnojiv nesmí obsah kadmia překročit 50 mg/kg P2O5 a celková roční dávka 
Cd do 2 g/ha). 
 
Sklizňové a posklizňové technologie i dopravní i skladovací prostředky a zařízení musí 
být čisté a v takovém stavu, aby neobsahovaly žádné látky, které by bioprodukty mohly 
kontaminovat (Váchal a Moudrý, 2002).  
 

2.2.2 Základní ustanovení pro chov zvířat v ekologickém zemědělství 
 

      Přirozené systémy chovu jsou základem živočišné produkce  v ekologickém 
zemědělství. Ekologický podnikatel je povinen chovat pouze druhy a plemena 
vyjmenovaných zvířat adaptované na místní podmínky, chránit zvířata před utrpením, 
bolestí a poškozováním zdraví.  
      Celkový stav hospodářských zvířat nemá na ekofarmě přesáhnout 1,5 velké dobytčí 
jednotky na 1ha zemědělské půdy. 
     Vyhláška stanovuje maximální zatížení a další podmínky chovu zemědělské půdy 
pro jednotlivé druhy a kategorie. 
      Reprodukce vyjmenovaných hospodářských zvířat v ekologickém podniku je 
přednostně zajišťována přirozenou plemenitbou. Přednost má trvalá přítomnost plemeníka 
ve stádě. Zapouštěny mají být jen zdravé a tělesně dobře vyvinuté plemenice. Nepřipouští 
se hormonální synchronizace říje. Je zakázáno používat takové způsoby reprodukce, které 
by vedly k poškození samice nebo plodu (nevhodné hybridizace masnými plemeny, přenos 
embryi). Při porodu je nutné zajistit jeho  spontánní průběh a bezprostřední kontakt matky 
s novorozeným mládětem. 
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      Ustájení zvířat musí zajišťovat životní podmínky odpovídající jejich etologickým 
a fyziologickým potřebám. Především dostatek prostoru pro jejich pohyb, možnost 
přirozené ventilace a osvětlení, přirozený způsob odpočinku, péči o vlastní tělo 
a podestýlku z přírodních materiálů. Je zakázáno trvalé ustájení u skotu a klecové chovy, 
použití roštů, vytápění staveb (s výjimkou staveb pro selata). Zvířatům chovaným 
bez ustájení musí být zajištěna dostatečná ochrana proti větru, dešti, slunci a extrémním 
teplotám. 
      Vyhláška stanovuje detailní pravidla ustájení pro jednotlivé druhy a kategorie 
hospodářských zvířat (maximální velikost stáda, zatížení plochy, minimální plochy pro 
ustájení, technické podmínky stavebního uspořádání apod.). 
      Výživa a krmení hospodářských zvířat musí být zajišťována především vlastními 
krmivy. Nakupovaná krmiva z přechodného období mohou tvořit nejvíce 30% sušiny, 
z vlastní přechodné produkce až 60 % sušiny krmné dávky. Krmiva nepocházející 
z ekofarmy přežvýkavců a 20 % u ostatních zvířat. Maximální povolené procento 
konvenčních krmiv v denní krmné dávce nesmí překročit 25 % její sušiny. Výživa 
přežvýkavců je zabezpečována přednostně krmivy z víceletých pícnin a trvalých travních 
porostů ekofarmy. Pro dospělé přežvýkavce musí objemná krmiva představovat nejméně 60 
% z celkového denního přijmu sušiny. V letním období jim musí být zajištěna pastva nebo 
přístup k zelené píci. 
      Zdroje minerálních látek a stopových prvků mohou být používány za předpokladu, že 
jsou přírodního původu nebo syntetické v téže formě jako přírodní látky bez negativních 
reziduí v živém organismu. Je povoleno pouze podávání doplňkových látek a premixů 
uvedených ve vyhlášce. 
      Je zakázáno krmit mláďata savců krmnými směsmi ze sušeného mléka a násilné 
krmení zvířat. 
      Ochrana zdraví je zajišťována především přirozenými metodami chovu 
eliminujícími negativní vlivy prostředí. Základním principem ekologického chovu zvířat je 
prevence onemocnění. V případě onemocnění nebo podezření z něj je nutné neodkladně 
zabezpečit zákrok veterinárního lékaře a podle výsledku vyšetření přednostně použít 
přírodní a homeopatické přípravky. Použití alopatických léčiv je možné na základě 
diagnózy stanovené veterinárním lékařem. Po ukončení aplikace léčiv se prodlužují 
ochranné lhůty na dvojnásobek. Léčená zvířata musí být označena. 
     Je zakázáno podávání léčivých přípravků, doplňkových látek (stimulátory růstu, 
antikokcidika a chemoterapeutika) u zdravých zvířat. 
     Z jiných zdravotních důvodů nesmí být prováděny zákroky měnící vzhled nebo funkci 
orgánů zvířat, zejména oddrobování, kastrace a upalování zobáků (výjimky povoluje 
vyhláška). Vyhláška vymezuje i způsob přepravy zvířat a porážky tak, aby byl 
minimalizován stres zvířat (Váchal a Moudrý, 2002). 
 

2.3 Půdní úrodnost , výživa a hnojení, zpracování půdy a předseťová příprava 
v ekologickém zemědělství 

 
2.3.1 Půdní úrodnost  
 

      Půda hraje v ekologickém zemědělství klíčovou roli. Zdravá půda je proto základním 
předpokladem pro růst a vývoj zdravých rostlin. Půda je tak nedílnou součástí 
agroekosystémů. Je zároveň i oživenou složkou prostředí. Při hodnocení půdy je na ni 
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nutné pohlížet v širších, resp. environmentálních souvislostech. Vedle produkční funkce má 
i řadu funkcí dalších, jako jsou např. funkce filtrační, pufrační, transformační, je prostředím 
pro život organismů, nezanedbatelné jsou i její socio-ekonomické funkce.  
Indikátory kvality půdy  
Mezi indikátory kvality patří:  

− fyzikální vlastnosti (textura, hloubka půdy, hydraulická vodivost, maximální 
a retenční vodní kapacita, objemová hmotnost, pórovitost, struktura),  

− chemické nebo fyzikálně chemické vlastnosti (obsah a kvalita humusu, obsah 
celkového dusíku, kationtová výměnná aktivita, reakce (pH), vodivost, obsah 
živin, nasycenost sorpčního komplexu a hygienické parametry s ohledem 
na rizikové prvky a organické kontaminanty, + 

− biologické (obsah uhlíku a dusíku v biomase mikroorganismů, potencionálně 
mineralizovaný dusík, respirace, aktivita půdních enzymů atd.).  

Rozdíly půdních charakteristik v porovnání konvenčního a ekologického zemědělství  
      Jak vysvětluje tab. 1 po přechodu na ekologický způsob hospodaření dochází 
k následujícím pozitivním změnám :  

− půdní organická hmota ekologicky obhospodařované plochy má zpravidla vyšší 
obsah organického uhlíku,  

− dochází ke zvýšení biologické aktivity půdy, což je významný indikátor 
dekompozice organické hmoty,  

− struktura půdy se v některých případech zlepšuje,  
− dochází ke snížení erozní ohroženosti pozemků.  

 
Tab.1 Chemické a fyzikální půdní vlastnosti ekologického a konvenčního hospodaření 
(hladina významnosti diference * P = 0,05)  

Zdroj: Heß und G. Rahmann- Beiträge zur 8. Wissenschaftstagung Ökologischer Landbau  
ρ

m 
- vlhkostní hmotnost, ρ

m 
- objemová hmotnost  

ρ
m 

- vlhkostní hmotnost, ρ
m 

- objemová hmotnost  

 
2.3.2 Výživa a hnojení v ekologickém zemědělství  
 

      Jedním ze základních principů ekologického zemědělství je co nejvíce uzavřený 
koloběh živin, minimální ztráty živin a omezený přísun živin do systému. Ekologicky 
přijatelné je hospodaření zabezpečující, aby nejméně ½ vyprodukované biomasy zůstala 
v agroekosystému ve formě posklizňových zbytků nebo se prostřednictvím cyklické 
kompenzační vazby v zemědělské soustavě část nadzemní hmoty po transformaci 
v živočišné výrobě vracela do půdy zpět ve formě chlévského hnoje.  

C
or

 N
t
 C/N ρ

m
 ρ

d
 pórovitost rozdělení velikosti 

pórů(%) 

H
os
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ře
ní

 

% % g/cm
3
 g/cm

3
 % GP MP FP 

ekologické 0,782* 0,088 8,9 1,66 1,51 43,2 10,5 29,1 3,6 

konvenční 0,749 0,086 8,7 1,64 1,45 45,2 10,0 32,4 2,8 
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Organická hmota  
Organická hmota v půdě slouží jako nepřetržitá zásobárna živin a energie pro půdní 
prostředí. Současně se stává i faktorem stabilizace půdního prostředí. Organická hmota 
v půdě plní řadu funkcí:  

− je zdrojem živin pro pěstované rostliny;  
− je zdrojem energie pro půdní mikroorganismy; 
− zlepšuje fyzikálně chemické vlastnosti půdy ; 
− zlepšuje vodní režim;  
− zvyšuje asanační a pufrovací schopnost půdy;  
− snižuje ztráty živin vyplavením z půdy;  
− zvyšuje antifytopatogenní potenciál půdy;  
− posiluje imunitní systém rostlin.  

 
      Konvenční agroekosystémy jsou otevřené systémy předpokládající relativně stabilní 
sorpční komplex jako faktor stabilizující tok živin dodávaných převážně v průmyslových 
hnojivech. Při výživě rostlin v ekologickém zemědělství, kde je výrazně omezeno 
používání minerálních hnojiv (zákaz použití průmyslových lehce rozpustných hnojiv, je 
nutné v zájmu udržení produkční schopnosti půdy nahradit živiny čerpané z půdy sklizněmi 
a živiny ztracené biologicky transformovanou organickou hmotou v půdě. Obsah humusu 
resp. mineralizovatelné organické hmoty je ve většině našich půd relativně nízký. Proto je 
nezbytný pravidelný přísun organické hmoty do půdy. Ten je zajišťován plodinami 
pěstovanými za účelem obohacení půdy o organickou hmotu (jeteloviny, meziplodiny 
na zelené hnojení, ...) posklizňovými zbytky, kořenovými zbytky pěstovaných rostlin 
a statkovými hnojivy.  
      Půdní organická hmota je tedy soubor živých a neživých organických látek v půdě 
tvořená humusotvorným materiálem tvořeným kromě výše uvedených statkových hnojiv a 
zbytků rostlin i biomasou mikroorganismů (až 6 t.ha

-1
), meziprodukty rozhledu (produkty 

rozkladu organické hmoty edafonem – metabolity či externími produkty rozkladu) 
a vysoko-molekulárními humusovými látkami.  
 
Organická hnojiva  
 
Chlévský hnůj  
Průkopníci ekologického zemědělství vyžadovali neustále rozmetání chlévské mrvy 
(čerstvého hnoje) v tenké vrstvě na rostoucí porosty. Je-li z technického hlediska tento 
způsob aplikace proveditelný (dostatečné rozptýlení mrvy, malé poškození porostu), je 
možné ho i doporučit. Na zastíněném povrchu půdy může podpořit mikrobiální život 
a poskytnout živiny. Protože to ale není vždy možné, je nezbytné hnůj alespoň určitou dobu 
skladovat. Skladování hnoje však vede ke ztrátám uhlíku vlivem vydýchání C02 a dusíku, 
který převážně ve formě amoniaku uniká do ovzduší.  
      Ztráty prodýcháním při skladování je možno omezit dvěma cestami:  

• uložením do nízké vrstvy dochází k rozkladu za přístupu vzduchu, rychlému 
zahřátí, které zbrzdí procesy dýchání a vysoká teplota pak poklesne. Tento proces 
"kompostování za horka" je používán (a pomocí preparátů ještě podporován) 
u biodynamických zemědělců;  
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• utužením a ovlhčením je zamezeno pronikání kyslíku do skládky hnoje. 
Z provozních důvodů nejsou tyto metody dost důsledně praktikovány, takže je 
třeba téměř vždy počítat u chlévského hnoje se ztrátami asi 40 % uhlíku 
prodýcháním.  

 
      Snížení ztrát dusíku na formě amoniaku je možné dosáhnout přidáním látek s velkým 
vnitřním povrchem, sorbujících amoniak. Nejčastěji se používají kamenné moučky 
z různých zdrojů. Ty kromě poutání dusíku ještě doplňují výživu mikroelementy a někdy 
obsahují i určité množství fosforu, draslíku a vápníku. Důležitá je jemnost mletí. S velikostí 
zrn klesá sorpční schopnost. Nejvhodnější z tohoto hlediska je aplikace přímo ve stáji což 
někdy zvyšuje nebezpečí uklouznutí. Někteří zemědělci mají dobré zkušenosti 
s rozsívkovými zeminami. Díky své pórovitosti (organického původu) mají i při hrubší 
zrnitosti poměrně dobrou sorpční schopnost, přičemž nebezpečí klouzání je menší. Zvláště 
jsou ceněny (vzhledem ke svému původu - z mořských řas) pro obsah "mořských" 
stopových prvků. Okrajově se právě z tohoto důvodu používají jako minerální krmné 
přísady pro dojnice a prasata.  
      Také podestýlka má poutací účinek pro živiny díky struktuře celulózy ale i vzhledem 
k vysokému obsahu uhlíku, který rozšiřuje příliš úzký poměr C:N výkalů. Také zde platí 
zásada: čím větší je povrchová plocha, tím větší je sorpční účinek. Proto, čím méně slámy 
máme k dispozici, tím drobněji bychom ji měli rozřezat.  
      Aby bylo co nejvíce sníženo vyplavování dusíku srážkami musí být hnojiště zakryté. 
Pouze v oblastech se srážkami do 550 mm/rok to není zcela nutné. Výzkumy z university 
v Giesenu ukazují, že ztráty dusíku z hnojůvky nejsou při kompostování hnoje velké, byly 
však zjištěny až 50 % ní ztráty draslíku. 
 
Rozmetání hnoje:  

• jen ve vhodném ročním období (pozdní podzim, časné jaro); v létě jen k plodinám 
intenzivně odčerpávajícím dusík;  

• aplikované množství přesně určit a dodržovat (převážit hnůj a přeměřit, hnojeno 
u plochu); 

• zajistit rovnoměrnou aplikaci po pozemku;  
• každoročně používat, pokud možno, malé dávky široce a rovnoměrně rozdělené 

(v osevním postupu i na poli);  
• při hnojení na porost hnůj co nejjemněji rozptýlit do tenké vrstvy, rozmetat 

za chladného počasí (omezení ztrát únikem C02 a čpavku), jen na dobře vyvinuté 
porosty;  

• dávky před setím ihned zapravit do půdy, interval mezi hnojením a setím by měl 
být (zvláště na lehkých půdách) co nejmenší vzhledem k omezení ztrát 
vyplavením;  

• hnůj zapravit tak hluboko, aby nebyl omezen přístup vzduchu a tím rozkladné 
procesy.  

 
Močůvka a kejda  
Lze doporučit ředění močůvky a kejdy vodou až na 50 %. Ředěním vodou bylo v řadě 
pokusů dosaženo podstatně lepšího zhodnocení dusíku z močůvky a kejdy. Lze to vysvětlit 
snížením tlaku molekul amoniakem v kapalině a jejich menším "odpařováním". Při snížené 
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koncentraci čpavku nedochází k popálení rostlin a poškození půdních mikroorganismů. 
Vyšší transportní náklady jsou vyrovnány uvedenými výhodami. Jejich použití je striktně 
vázáno na zásady jejich aplikace a výskyt ochranných pásem vodních zdrojů. 
 
Močůvka  
Odpařování amoniaku z povrchu hladiny v močůvkové jímce lze omezit izolační vrstvou 
(řezanka s kamennou moučkou ap.). Močůvka je díky vysokému obsahu lehce rozpustného 
dusíku a draslíku vhodným hnojivem k přihnojení zapojených porostů (v menších dávkách 
- 10-20 m

3
/ha).  

 
Kejda  
V předešlých letech si díky velkokapacitním roštovým stájím získala nezaslouženě špatné 
jméno (přehnojení porostů, zaplevelení, znečištění spodních vod). To není vina kejdy, ale 
její nesprávné aplikace a dávkování. Při zatížení půdy dobytkem (do 2 VDJ/ha) není kejda 
v ekologicky hospodařících podnicích doporučována. Pokud je nutné respektovat 
z ekonomických důvodů stávající kejdovou technologii, je dvojnásob nutné doplňovat k ní 
mleté horniny či rozsívkové zeminy, pokud možno již ve stáji (redukce ztrát amoniaku, 
zlepšení mikroklima stáje). Produkce kejdy je asi 1 - 2kg /DJ/den, což odpovídá množství 
asi 0,5 - 1 t/ha/rok při běžném zatížení.  
      Kamenné moučky aj. přidávané substráty mají mít menší zrnitost (pod 50mm) 
vzhledem k usazování u dna a nebezpečí poškození čerpadel.  
Kejda by měla být doplňována (míšena) přinejmenším 0,1 t/DJ/rok do hnoje z hluboké 
podestýlky, kompostu nebo alespoň do vrstvy řezané slámy (tj. asi 0,5 kg/DJ/den při 200 
ustájených dnech/rok).  
      Není vědecky jednoznačně dokázána výhodnost dodatečného provzdušňování 
(aerace) kejdy kompresory nebo vrtulovými míchadly. Promísení má smysl tehdy, je-li 
kombinováno s přidáním látek s vysokým obsahem uhlíku resp. vysokou sorpční 
schopností, přičemž se snižuje únik čpavku. Při provzdušňování se kejda zahřívá vlivem 
většího dýchání bakterií (podobně jako je tomu při rozkladu hnoje). Omezením dodávky 
kyslíku (včetně prodloužení intervalů mezi mícháním) se omezí intenzita oxidace a tím 
i ztráty. Přestože ztráty "dýcháním" jsou u kejdy nižší než u slamnatého hnoje, není důvod 
je podporovat.  
 
Komposty  
Kompost je stabilizované organické hnojivo s obsahem 30 – 50 % organických látek, 0,3 -
1,0 % N, 0,2 % P, 0,8 % K, 2,5 - 3,5 % Ca+Mg, pH 7,5 - 8,0. Aplikuje se rozmetadlem 
organických hnojiv. Kompost není jen zdrojem živin pro rostliny, ale obsahuje značné 
množství mikroorganismů důležitých pro půdní prostředí. není vhodné zaorávat kompost 
příliš hluboko. Aplikujeme jej jako základní hnojení s mělkým zapravením do půdy nebo 
jako regenerační přihnojení se zavláčením (Rozsypal, 1994). 
 
Hlavní živiny v ekologickém zemědělství  

Při výživě rostlin jde o procesy, kdy rostlina přijímá určité látky z vnějšího prostředí, 
tyto látky přemisťuje mezi svými orgány a přeměňuje na sobě vlastní. Pro rostliny je 
nezbytná řada prvků v určitém množství. V souhrnu jsou pro rostliny nezbytné následující 
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prvky neboli živiny: uhlík (C), vodík (H), kyslík (O), dusík (N), fosfor (P), draslík (K), 
železo (Fe), mangan (Mn), zinek (Zn), měď (Cu), bor (B), chlor (Cl) a molybden (Mo).  
Dusík  
Dusík je živina, která nejčastěji limituje v konvenčním i ekologickém zemědělství výnos 
zemědělských plodin. Bilance dusíku je v konvenčním zemědělství zabezpečena převážně 
průmyslovými a organickými hnojivy v ekologickém zemědělství organickými hnojivy 
a vyšším podílem pěstovaných leguminóz (tab. 2) a zlepšením podmínek pro rozvoj 
půdního mikroedafonu.  
 
Tab. 2 Množství dusíku fixované některými plodinami  
 

Plodina  Množství fixovaného N (kg*ha
-1

) za rok  
Jetel bílý, tráva  150 - 200  
Jetel červený  230 - 460  
Vojtěška  300 - 550  
Fazol  150 - 390  
Hrách  105 - 245  
Lupina  100 - 150  

    Zdroj: Lampkin, 1990 
       

Asi 30 % dusíku je uloženo v kořenech, zbytek v nadzemní biomase. Kromě 
kořenové fixace dusíku obohacují půdu dusíkem i bakterie a řasy žijící volně v půdě (asi 
10kg.ha

-1
) a spad v emisích činí 10 - 40kg N.ha

-1
. Naopak ztráty denitrifikací dosahují 20 - 

50kg.ha
-1 

za rok. Při nevhodné agrotechnice dochází vlivem vyplavení nebo eroze ke ztrátě 
50 až 85kg N.ha

-1
.  

      Cyklus dusíku v půdě představuje neoddělitelnou součást celkového cyklu dusíku 
v systému půda – rostlina – zvíře – atmosféra – půda. Obsah celkového dusíku v orniční 
vrstvě půdy se pohybuje v rozpětí 0,03 - 0,5 %.  
      Rozhodující podíl z celkového dusíku (97 - 99 %) tvoří organická frakce, která je až 
na malé výjimky nepřístupná pro rostliny. Anorganické frakce vznikají mineralizací 
organické hmoty a jsou tvořeny hlavně ionty (vázané na sorpční komplex) a převážně 
rozpuštěné v půdním roztoku. Tato forma dusíku je nejčastěji vyplavována do spodních 
vrstev půdy a podílí se na kontaminaci spodních a povrchových vod. +4NH-3NO 
      Poměr mezi C:N v organické hmotě ovlivňuje pohyblivost dusíku. Při širším poměru 
C:N než 25:1 trpí rostliny nedostatkem dusíku proto, že většina je ho spotřebována 
mikroorganismy (imobilizace dusíku resp. biologická fixace dusíku mikroorganismy). Při 
užším poměru C:N než 20:1 dochází k mineralizaci organické hmoty a uvolnění . V našich 
půdách je obvyklý poměr C:N 10-15:1. Proto převládají procesy mineralizace nad procesy 
imobilizace, což vyžaduje pravidelný zvýšený přísun organické hmoty do půdy. +4NH 
 

• Z hlediska inputu N do půdy jsou výbornými předplodinami vojtěška setá, 
kukuřice na zrno, jetel luční, slunečnice, mák, řepka olejka a hrách setý se 
zapracováním slámy do půdy. Input N do půdy je více než 100kg . ha

-1
.  
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• Dobrými předplodinami jsou: kukuřice na siláž, ozimá pšenice a oves, po sklizni 
zůstává v půdě průměrně 51 - 61kg N . ha

-1
.  

• Slabými předplodinami jsou: ozimé žito, jarní a ozimý ječmen a cukrová řepa, 
jejichž rostlinné zbytky obsahují v průměru méně jak 26kg N . ha

-1
. Při zaorávce 

slámy je třeba doplnit 5-10kgN na jednu tunu slámy.  
 

Fosfor  
Obsah celkového fosforu v půdě se pohybuje v rozmezí 0,03 - 0,1 %. Průměrný 

obsah v našich půdách je 0,07 %. Nejvíce fosforu obsahují hlinité hnědozemě 
a degradované černozemě, nejnižší obsah je v lehkých písčitých půdách. Celkový obsah 
fosforu v půdě závisí na složení mateční horniny, druhu půdy a obsahu organických látek 
v půdě.  

Podíl organického fosforu je velmi variabilní 2 – 75 %. Je obsažen převážně 
v humusu, organických zbytcích a půdní mikroflóře. V organických vazbách je fosfor 
nepřístupný, uvolňuje se pomocí enzymu fosfatázy na hydrogenfosforečný (HPO2

4
-) nebo 

dihydrogenfosforečný (H2PO4
-) aniont.  

Anorganické frakce je obsaženo v půdě 25 - 98 %. Pro rostliny jsou přístupné pouze 
ionty HPO2

4
- H2PO4

- . V kyselém i bazickém prostředí se stávají méně přístupnými. 
Fosfor se může uvolnit ze složitých vazeb pomocí mikrobiální aktivity, mykorrhizy 
či vlivem aktivity kořenů.  

Mykorrhiza při přímém hnojení fosforečnými hnojivy ustupuje a naopak. Na těžkých, 
jílovitých půdách je mikrobiální aktivita i aktivita kořenového systému rostlin menší, 
protože v půdě chybí vzduch (kyslík). Kypřením půdy i vápněním, které zlepší půdní 
strukturu, přispějeme k provzdušnění půdy, a tím i zpřístupněním živin.  
Z hektaru půdy odčerpávají plodiny 20 - 30kg fosforu ročně. Náhrada organickými hnojivy 
je nedostačující vzhledem k malému obsahu fosforu v nich a obtížné přeměně na přijatelné 
formy. Např. při dávce hnoje 40 t . ha

-
1 se při obsahu fosforu 0,2 % dostává do půdy asi 

80kg fosforu. Z toho se uvolní první rok asi 25 % tj. 20kg, 2. rok 15 %, tj. 12kg a 3. rok 
5 %, tj. 4kg fosforu. Zbývajících 55 % zůstane vázáno v organických sloučeninách.  

Je však možné, že část se později stane přístupnou rostlinám. Přesto bude i při plném 
hnojení hnojem (průměrně 10 t . ha

-1 
ročně) vráceno zpět do půdy málo fosforu. 

I v ekologickém zemědělství je často nezbytné dodávat fosfor do půdy v minerální podobě. 
Směrnice povolují aplikovat mleté fosfáty s nízkým obsahem kadmia (do 50 mg . kg

-

1
P2O5). Celková roční dávka kadmia nesmí překročit 2g . ha

-1
.  

      Čím jemněji jsou fosfáty mleté, tím je lepší předpoklad využití fosforu. Je vhodné 
fosfátovou moučku přimíchat do chlévské mrvy ve stáji, popř. na hnojišti, nebo ji přidávat 
do kejdy a kompostů.  
 
Draslík  

Je součástí jílovitých minerálů, proto všechny půdy obsahující jíl jsou poměrně 
bohaté na draslík. Naopak na písčitých a rašelinných půdách bývá draslíku nedostatek. 
Většina draslíku v půdě je vázána chemicky v minerálních sloučeninách, ale pouze 1 - 5 % 
ve výměnné formě, což znamená, že ionty draslíku mohou z půd lehce přejít do půdního 
roztoku a odtud být přijaty kořeny rostlin. K většímu poutání těchto iontů (fixaci) dochází 
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v jílovitých půdách, málo humózních půdách a za sucha. Naopak při nižším obsahu jílu 
v půdě, při organickém hnojení a vápnění se fixace draslíku snižuje. Řada rostlin je 
schopna pomocí výměsků svých kořenů zpřístupnit některé formy draslíku a využít je 
pro svoji výživu. Také v půdě s vysokou mikrobiální aktivitou je přijatelnost draslíku větší. 
Do půdy se dostává dostatek draslíku ve statkových hnojivech, zbytcích rostlin (zvláště 
draslomilných – jeteloviny, brambory) a ve slámě. Pokud se přece jen vyskytne nedostatek 
draslíku, je povoleno používat pomaleji rozpustný síran draselný.  
 
Vápník  

Vápník se podobně jako v konvenčním zemědělství dostává do půdy především 
vápněním. Rozdíl je pouze v tom, že v ekologickém zemědělství je zakázáno používat 
pálené vápno, které poškozuje mikrobiální život v půdě. Doporučuje se používat vápenec 
či dolomit (podle zásobení půdy hořčíkem). Vápní se častěji na lehkých půdách ve vlhčích 
oblastech 1x za 2 roky, na těžších půdách 1x za 3 roky a menšími dávkami (v přepočtu 
do 1,5 t CaCO

3 
. ha

-1
).  

Nejvhodnější je vápnit na strniště před podmítkou před pěstováním leguminóz. 
Nevápní se k bramborám a při hnojení hnojem. Důraz na neutrální reakci půdy (pH 6 – 7) 
je v ekologickém zemědělství větší proto, že řada půdních vlastností včetně mikrobiální 
aktivity i poutání těžkých kovů je půdní kyselostí zásadně ovlivněna.  
 
Hořčík  

Je možno doplnit jej do půdy dolomitem nebo kieseritem (síran hořečnatý, 
hořečnatodraselný). Při poměru draslíku k hořčíku větším než 2:1 je nutno omezit hnojení 
draslíkem nebo použít hnojiva obsahující hořčík. Na vyrovnaný poměr živin klade 
ekologické zemědělství zvlášť velký důraz, protože je předpokladem pro větší mikrobiální 
aktivitu půdy, zdraví rostlin, zvířat a člověka.  

 
2.3.3 Zpracování půdy a předseťová příprava  
 

      Od doby, kdy se člověk usadil a začal cílevědomě pěstovat rostliny, se potýká 
s problémem, jak co nejlépe a co nejlevněji připravit pole k setí či sázení plodin. 
Zpracování půdy zahrnuje dva aspekty: 

⇒ Ekologický aspekt spočívá v tom, že se při zpracování půdy nevytváří pouze technické 
podmínky pro zasetí nebo zasázení rostlin (založení porostu), ale že půda je životním 
prostředím pro obrovské množství organismů (od mikroorganismů po obratlovce), které 
svou životní činností vytvářejí a udržují podstatnou vlastnost půdy – její úrodnost.  

⇒ Ekonomický aspekt spočívá nejen v tom, že různé technologie zpracování půdy jsou 
různě nákladné, ale zejména v tom, že kvalita zpracování půdy spolurozhoduje 
o výnosu v daném roce a při závažných chybách negativně ovlivňuje i výsledek 
následujícího roku.  

      Základním předpokladem úspěšného pěstování plodin je strukturní, biologicky 
aktivní půda. Pouze plně rozvinutá půdní fauna a flóra (edafon) je schopna zajistit 
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dostatečný obrat živin (koloběh živin mezi půdou, edafonem a rostlinami) a omezit rozvoj 
chorob a škůdců (supresivita půdy).  
      Půdní život a jeho intenzita závisejí na půdních vlastnostech. Ty jsou dány typem 
a druhem půdy (klima a matečný substrát) a také se výrazně mění s hloubkou půdního 
profilu (objemová hmotnost, pórovitost, vlhkost, teplota, výměna plynů atd.). Těmto, 
s hloubkou se měnícím vlastnostem půdy jsou přizpůsobeny určité druhy a skupiny půdních 
organismů (zejména mikroedafon a mezoedafon). Nejintenzivnější život probíhá ve svrchní 
vrstvě ornice (horní 0,1m).  
      Složení a početnost populací edafonu jsou v různých vrstvách půdního profilu 
rozdílná a obracením půdy je narušována jejich aktivita. Z praktických důvodů je ovšem 
nutné půdu do určité hloubky obrátit a vrchní vrstvu ornice zaklopit (potlačení plevelů, 
zapravení hnojiv a posklizňových zbytků). Příprava konkrétního pozemku k založení 
porostu plodiny je tedy nutně kompromisem.V praxi ekologického zemědělství byla 
formulována zásada „mělce obracet, hluboce kypřit“.  
 
Cíle zpracování půdy:  

− nakypření půdy umožnit růst a pronikání kořenů do hlouby půdního profilu; 
− zlepšit aeraci půdy (pronikání vzdušného kyslíku a dusíku); 
− podpořit aktivitu edafonu; 
− zvýšit infiltraci vody; 
− snížit evaporaci;  
− zničit nebo omezit plevele, choroby a škůdce;  
− zapravit do půdy rostlinné zbytky a hnojiva;  
− odstranit zhutnění půdy způsobené předchozími zásahy;  
− umožnit založení porostu. Viz úvod této věty 

 
      Půda má poměrně velkou, ale nikoliv neomezenou regenerační schopnost. Z hlediska 
zpracování půdy jsou rozhodující dva limity:  
 
⇒ Vlhkost půdy musí být taková, aby se při zpracování půdy netvořily hroudy, tj. aby 

půda nebyla příliš vlhká ani suchá (při zpracování se má půda drobit). Vhodná vlhkost 
půdy je závislá na půdním druhu a její správné určení je dáno zkušeností zemědělce. 
Při vlhkosti vhodné pro zpracování se půda při zmáčknutí v prstech drobí, tj. neslepuje 
se, ani nezůstává tvrdá hrouda.  

 
⇒ Měrný tlak přenášený na půdu koly mechanizačních prostředků je limitován 

hodnotou 0,8Mp.cm
-2

a osovým zatížením 4 tuny u jednoduché a 6 tun u zdvojené 
nápravy. Tlak kol na půdu lze regulovat mnoha způsoby:  

 
− nepoužívat těžké tažné prostředky (čím větší je potřeba tažné síly, tím větší je tlak 

na půdu);  
− pro náročnější práce používat traktory s pohonem všech kol; 
− všechny stroje a nářadí by měly mít stejnou stopu jako traktor;  
− při orbě jezdit všemi koly po záhonu, pokud možno se vyhnout jízdě v brázdě;  
− používat dostatečně široké pneumatiky a kola o větším průměru;  
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− využívat regulaci huštění pneumatik;  
− po založení porostu používat lehčí traktory a tzv. kultivační kola.  

 
 
Volba technologie zpracování půdy  
      V ekologickém zemědělství platí zásada, že půdu obracíme co nejméně. Hloubka 
obracení je dána hloubkou setí či sázení, potřebou zapravení posklizňových zbytků 
a hnojiv, zaklopení plevelů ap. Pro zrniny a některé další plodiny vystačíme s mělčím 
zpracováním půdy. Plodiny náročnější na hloubku prokypření půdy, jako je většina 
okopanin a zelenin, potřebují však obvykle využít kypřiče. Základním požadavkem je, aby 
půda byla prokypřena dostatečně účinně na požadovanou hloubku a přitom nebyla 
vynášena ze spodních vrstev na povrch. Z výše uvedeného vyplývá, že vhodné jsou 
minimalizační a půdoochranné technologie zpracování půdy. Pro tento účel jsou používány 
kypřiče nejrůznějších konstrukcí, rotační pluhy, vibrační nářadí a jejich různé kombinace 
s dalším nářadím a secími stroji a stroje pro setí do nezpracované půdy (založení porostů 
v jedné operaci). Při volbě mezi tradiční orbou a některou variantou minimálního nebo 
půdoochranného zpracování půdy rozhodují konkrétní podmínky daného pozemku.  
      Při volbě technologie zpracování půdy a nářadí musí brát rolník v úvahu řadu faktorů 
a zvolený způsob zpracování půdy je vždy kompromisem. Zpracování půdy je tak více 
uměním než vědou a rozhodující je rolníkova znalost místních podmínek, schopnost 
pozorovat a jeho „sedlácký cit“.  
 
Minimální zpracování půdy 
Jde o zpracování půdy omezené na minimum, které je nutné pro založení porostu plodin 
nebo regulaci zaplevelení. Rozhodující předpoklady pro uplatnění minimálního zpracování 
půdy jsou: 
 

- dobrý fyzikální stav půdy; 
- biologicky činná ornice s dostatečným obsahem živin; 
- minimální zastoupení vytrvalých plevelů; 
- vhodný osevní postup; 
- vhodně zvolená metoda minimalizace zpracování půdy. 

 

      Z hlediska používané techniky pro základní a předseťovou přípravu půdy, 
zejména pak při použití pluhu, lze systémy minimálního zpracování podle Šimona 
(1982) rozdělit do dvou skupin: systémy s orbou a systémy bez orby (obr. 2). 
Na základě dalšího vývoje je minimální zpracování půdy členěno na následující dílčí  
segmenty (obr.1) (Škoda, 1999): 
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Obr. 1 Minimalizaci zpracování půdy  

Zdroj Škoda, 1999. 

Obr. 2 Členění minimálního zpracování půdy - minimální zpracování půdy při základní a 
předseťové přípravě. 

Zdroj Šimon (1982). 

 
Ochranné zpracování půdy 
      Ochranné zpracování půdy je zastřešující termín - zahrnuje různé způsoby 
zpracování půdy bez orby i přímé setí do nezpracované půdy. Podle Sommera a Zacha 
(1990) je ochranné zpracování půdy založeno na dvou myšlenkách: 

Minimální zpracování půdy při základní a předseťové přípravě 

Orba Kypření Bez orby 
a kypření 

Příprava půdy 
po orbě 

Příprava půdy  
společně s orbou 

Sdružené 
soupravy 

Secí  
soupravy 

Předseťová 
příprava 

Souprava na 
orbu a setí 

Secí stroj 

Setí do  
nezpracované 

půdy 

Metody minimalizace zpracování půdy 

Vypouštění  
(nahrazování) 

některých  
operací 

Spojování 
operací do 
menšího 

počtu 

Omezení 
hloubky  

zpracování 
nebo plochy 

Setí do  
nezpracované 

půdy 
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- redukovat intenzitu základního zpracování půdy bez obracení zpracovávané 
vrstvy půdy; je snahou dosáhnou stabilní půdní struktury; 

- ponechávat rostlinné zbytky předplodin a meziplodin blízko povrchu půdy 
nebo přímo na povrchu půdy. Při tomto cíleném využívání většího množství 
rostlinných zbytků hovoříme o výsevu do mulče. 

Ochranné zpracování půdy má proti konvenčnímu zpracování tyto hlavní přínosy: 

- záměrným využíváním zbytků předplodin a biomasy meziplodin na povrchu 
půdy a v povrchové vrstvě ornice se půda chrání před vodní a větrnou erozí, 
před rozplavováním strukturních agregátů, před neproduktivním výparem vody 
a přehříváním půdy v letním období; 

- prodloužením období, po které je půda pod rostlinným krytem, se snižuje 
riziko 
vyplavování snadno pohyblivých forem živin, především dusíku do spodních 
vod; 

- snižuje se spotřeba nafty a práce, čímž se může  dosahovat příznivějších 
ekonomických ukazatelů u postupů zpracování půdy (Hůla, 1997). 

 
Hlavní přínosy ochranného zpracování půdy 

• Omezení půdní eroze 
      Ochranné zpracování půdy lze definovat jako systém, při kterém zůstává po zasetí 
nejméně 30 % povrchu půdy pokryto rostlinnými zbytky (Johnson, 1988). Rostlinné 
zbytky na povrchu půdy a v povrchové vrstvě významně přispívají k omezení vodní 
a větrné eroze půdy. Z uvedené tabulky 3 vyplývá, že z hlediska regulace půdní eroze je 
nejvhodnější použít dlátový kypřič. 
 
Tab. 3  Vliv zpracování půdy na rostlinné zbytky  

Stroj na zpracování půdy Podíl rostlinných zbytků, které zůstanou na 
povrchu půdy [%] 

Pluh 0 - 7  

Talířový podmítač 60 

Dlátový kypřič 75 

Radličkový kypřič 65 

Zdroj: Hůla, 1997 

Rostlinné zbytky tlumí energii dešťových kapek při intenzivních srážkách 
a zpomalují povrchový odtok vody. Zvětšení drsnosti povrchu půdy se projevuje příznivě 
i z hlediska ochrany půdy před větrnou erozí. 
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Tab. 4 Odtok vody a ztráta půdy při dešti (31mm srážek) na svahu př i 
rozdílném zpracování půdy  

Způsob zpracování půdy Odtok vody [mm] Ztráta půdy [t.ha-1] 

Konvenční s orbou 6,0 2,3 

Kypření dlátovým kypřičem a talířovým 
podmítačem 

2,7 0,3 

Mělké kypření talířovým podmítačem 0,1 stopy 

Bez zpracování půdy 0 0 

Zdroj: Moldenhauser, 1985  
 

Wishmeier a Smith (1978) dokládají, že zvýšení pokryvnosti půdy rostlinnými 
zbytky o 10 % sníží erozi o 20 %. Vodní a větrná eroze znamená nevratné poškozování 
kvality půdy. Vodní eroze zároveň způsobuje znečišťování povrchových vod a vodních 
zdrojů. Nejúčinnějším opatřením k omezení eroze půdy je přímé setí bez zpracování půdy, 
což je podmíněno dostatečným množstvím rostlinných zbytků na povrchu půdy. 

 
• Omezení nežádoucího zhutňování půdy 

      Ochranné zpracování půdy přispívá ke zvýšení odolnosti půdy vůči stlačování 
při přejezdech mechanizačních prostředků. Souvisí to zejména s omezenou 
intenzitou a hloubkou kypření půdy, neboť nakypřená půda je náchylnější na zhutnění.  
 Účelným spojením pracovních operací lze výrazně omezit přejezdy traktoru 
po půdě při jejím zpracování. Při uplatňování ochranného zpracování půdy, obdobně 
jako u konvenčního zpracování půdy, záleží na vlhkosti půdy, při které se zpracovává. Je 
nezbytné konstatovat, že sekundární zhutnění, tedy vahou horizontů je zde naopak vyšší. 

• Hospodaření s půdní vláhou 
      Ochranné zpracování půdy přispívá k omezení neproduktivního výparu vody 
z půdy (tab. 4). To má význam především v sušších a teplejších oblastech, kde narůstá 
význam půdní vláhy. Shrnou-li se všechny vlastnosti půdoochranných technologií, tak jde 
zejména o: 

− snížení hloubky zpracování půdy – nahrazení pluhu kypřičem; 
− maximální eliminace pojezdů těžkými mechanismy; 
− použití nízkotlakých pneumatik, případně dvoumontáže; 
− využívání vysoce účinných herbicidů; 
− snížení počtu operací při přípravě seťového lůžka, při zakládání porostů; 
− využití posklizňových zbytků předplodin a plevelů k ochraně půdy před erozí; 
− úsporu vláhy a podporu tvorby humusu v půdě; 
− udržování vhodné struktury půdy. 
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      Předmětem trvalé pozornosti při uplatňování ochranného zpracování půdy je výskyt 
plevelů. Je proto nutné věnovat pozornost rozvoji plevelů a kvalifikovaně využívat 
herbicidy. Víceleté využívání ochranného zpracování půdy bez přerušení orbou má 
za následek zvýšení obsahu organické hmoty v povrchové vrstvě ornice. Menší 
promísení půdy může vést k hromadění některých živin dodávaných v průmyslových 
hnojivech v blízkosti povrchu půdy. Významný je i vliv intenzity kypření na stupeň 
mineralizace dusíku z organických látek v půdě. Proto je nutnost í př izpůsobit  
volbu systémů k obhospodařování půdy konkrétním místním podmínkám. 
 

2.4 Osevní postupy v ekologickém zemědělství  
 

2.4.1 Význam osevních postupů, obecné zásady střídání plodin  
 

      Pro ekologické zemědělství je osevní postup stěžejním systémovým opatřením. 
Vývoj osevního postupu spadá do počátku 18. století (tab. 5). Vhodným střídáním plodin 
lze udržet a zlepšit přirozenou úrodnost půdy, stabilizovat procesy humifikace 
a mineralizace, zvýšit využitelnost vody a živin, mikrobiální aktivitu půdy, příjem dusíku, 
potlačit napadení kulturních rostlin chorobami a škůdci, omezit konkurenci plevelných 
rostlin, regulovat účinek růstových látek z posklizňových zbytků, zvýšit biodiverzitu 
a stabilitu agroekosystému a zefektivnit produkci.  
 
Tab. 5 Vývoj osevního postupu v 18. a 19. století  
 

osevní postup označení 
úhor-ozim-jař trojpolní hospodářství 

červený jetel-ozim-jař vylepšené trojpolní 
hospodářství 

úhor/červený jetel-žito-ječmen a hrách-oves čtyřpolní hospodářství 

jetel-oves-ozimé žito-řepka olejka-ozimé žito-
hrách-ozimé žito 

přechodné období k 
obměně plodin 

krmná řepa-ječmen jarní s podsevem(červený 
jetel)-červený jetel-pšenice ozimá 

hospodářství s obměnou 
plodin 

cukrová řepa-pšenice-žito-jetel-oves rýnský osevní postup 

vojtěška(3 roky)-řepka-pšenice-brambory-oves-
hrách-brambory travopolní hospodářství 

Přechodná změna z luk na pěstování travopolní hospodářství 
/ spojené 

pšenice,pšenice špaldy,žita,ječmene nebo 
brambor(většinou pro vlastní potřebu) hospodářství 

 Zdroj: Bernhard Freyer – Fruchtfolgen 

      Osevní postup je preventivním racionálním opatřením. Jeho vhodné využití přispívá 
ke zvýšení výnosů o 5 – 20 % a omezuje nutnost použití materiálových vstupů. Podíl 
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předplodiny na výnos je v ekologickém zemědělství vyšší než v konvenčním zemědělství. 
Má též vliv na kvalitu, např. na pekařskou jakost pšenice.  

Vymezení významu osevního postupu ze zákona o ekologickém zemědělství 
  § 11 odst. 1 písm. f a odst. 3 Zákona č. 242/2000 Sb., o ekologickém zemědělství 
a o změně zákona č. 368/1992 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů 
říká, že „Ekologický podnikatel je při hospodaření na zemědělské půdě povinen střídáním 
plodin přispívat ke snížení populační hustoty plevelů, původců chorob a škůdců rostlin 
a dodržovat zásady střídání plodin stanovené v prováděcím právním předpisu.“  
§ 7 Vyhlášky Ministerstva zemědělství č. 53/2001 Sb., kterou se provádí zákon č. 242/2000 
Sb., o ekologickém zemědělství a o změně zákona č. 368/1992 Sb., o správních poplatcích, 
ve znění pozdějších předpisů říká, že:  
 
⇒ Do osevního postupu se zařazují přednostně jeteloviny, luskoviny nebo směsky 

obsahující jeteloviny nebo luskoviny.  
⇒ Osevní postup musí umožnit využívání zeleného hnojení, podsevů a meziplodin, 

udržování nebo zvyšování půdní úrodnosti (obsahu humusu v půdě), co nejdéle trvající 
vegetační kryt pokud možno i přes zimu, a působit protierozně.  

⇒ Střídání plodin se provádí tak, že:  
 

• obilniny mohou po sobě následovat nejvýše dva roky;  
• plodiny s malou konkurenční schopností vůči plevelům se střídají s plodinami 

s vyšší konkurenční schopností vůči plevelům;  
• mělce kořenící plodiny se střídají s plodinami hlubokokořenícími;  
• plodiny trpící stejnými škodlivými činiteli se zařazují v dostatečném časovém 

odstupu podle druhu škodlivého činitele.  
 
Zásady střídání plodin:  
− výběr kulturních plodin a jejich zastoupení v osevním postupu musí akceptovat 

stanovištní podmínky,  
− struktura plodin musí umožňovat střídání plodin obohacujících půdu o organickou 

hmotu (zdroje uhlíku) s plodinami půdu o ni ochuzujícími (odběratelé uhlíku),  
− plodiny zhoršující strukturu půdy a její fyzikálně-chemické vlastnosti je nutné střídat 

s plodinami, které tyto vlastnosti zlepšují,  
− střídat plodiny se specifickými nároky na živiny, zvláště plodiny výrazně odčerpávající 

dusík s plodinami dusík dodávajícími, fixujícími (vikvovité),  
− zohledňovat vliv plodin odčerpávajících značné množství vláhy (vojtěška) na vodní 

režim půdy,  
− střídat plodiny se slabším kořenovým systémem s mohutně kořenícími druhy stejně 

jako mělce- a hlubokokořenící plodiny,  
− nedostatečnou recyklaci organické hmoty z kořenových i nadzemních posklizňových 

zbytků nahrazovat pěstováním meziplodin,  
− vyšší druhovou pestrostí (zařazováním meziplodin, směsí odrůd či druhů, rozšířením 

osevního postupu) rozšířit diverzitu systému s cílem omezení škodlivých činitelů 
a podpory mikrobiální aktivity půdy,  
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− střídat plodiny málo a značně konkurenceschopné plevelům, k regulaci plevelů využít 
systémových opatření (osevní sledy, meziplodiny, podsevy aj.),  

−  vybírat druhy a odrůdy rezistentní a tolerantní k významným škodlivým činitelům 
(choroby, škůdci), udržet dostatečný odstup v osevním postupu mezi plodinami 
napadenými stejnými chorobami a škůdci,  

− organizací osevního postupu zajistit co nejdelší pokryv půdy zelenými rostlinami 
během roku s cílem imobilizace a recyklace živin, regulace plevelů, omezení evaporace 
(výparu) a eroze,  

− plodiny střídat tak, aby po sklizni předplodiny bylo zajištěno dostatečně dlouhé období 
na přípravu půdy k následné plodině,  

−  omezit pěstování stejných druhů rostlin po sobě. Při opakovaném pěstování skupiny 
plodin střídat alespoň druhy, odrůdy, jarní a ozimé formy. Náročné druhy, resp. odrůdy 
při opakovaném pěstování, zařadit před méně citlivé.  

 
Při sestavování osevních postupů je nezbytné přihlížet k hospodářským aspektům, 
jako jsou zejména:  
− potřeba objemných i jadrných krmiv z vlastní produkce vyplývající z krmné bilance 

podniku,  
− potřeba vlastních osiv a sadby, resp. zajištění jejich smluvní produkce,  
− uzavřené či předpokládané hospodářské smlouvy o prodeji tržních plodin určité jakosti,  
− ekonomické, politické a produkční aspekty omezující pěstování plodin (kontingenty, 

ceny, dotace, limity ve vztahu k ochraně přírodních zdrojů ap.),  
− stavební, technické a technologické vybavení podniku či smluvní zajištění pěstování, 

posklizňové úpravy, eventuálně skladování produkce,  
− pracovní a odborná kapacita podniku ve vztahu k zamýšlené změně struktury 

pěstovaných plodin.  
 
       V zemědělském podniku s vyváženým zastoupením rostlinné a živočišné produkce, 
zvláště při převaze chovu polygastrických zvířat, je při určení struktury plodin méně 
obtížné dodržet výše uvedené zásady. Pro určení struktury plodin je rozhodující potřeba 
vlastních krmiv a následně zajištění tržní rostlinné produkce vázané smlouvami.  
     Kulturní plodiny lze seskupit podle typických vlastností ve vztahu k půdní úrodnosti, 
resp. k dalším plodinám v osevním postupu, do dvou základních skupin, a to na zlepšující 
a zhoršující.  
 
Charakteristika jednotlivých skupin plodin z hlediska sestavování osevních postupů  
Detailněji lze rozčlenit plodiny do skupin: 
o jeteloviny (víceleté či vytrvalé leguminózy v monokultuře či ve směsi s travami),  
o luskoviny (převážně jednoleté leguminózy na orné půdě schopné fixovat dusík),  
o okopaniny (plodiny obvykle hnojené hnojem a pěstované jako širokořádkové kultury),  
o obilniny, tržní plodiny (převážně jednoleté plodiny pro produkci semen, vlákna ...),  
o meziplodiny.  
 
Jeteloviny  
       Jeteloviny jsou rozhodujícím zdrojem humusu v půdě a současně i hlavními 
dodavateli dusíku, který poutají díky symbióze s hlízkovými bakteriemi. Jeteloviny působí 
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fytosanitárně, protože negativně ovlivňují některé patogeny např. původce chorob pat 
stébel, fuzarióz lnu setého, výskyt háďátka řepného aj. Díky hluboko zasahujícím kořenům 
vynášejí na povrch i živiny, napomáhají oživit půdu, zlepšit její strukturu a mají další 
kladné vlastnosti.  
      Podíl jetelovin (v ekologickém zemědělství se více používají jetelotravní směsky) 
závisí na zastoupení trvalých travních porostů (luk a pastvin) v zemědělském podniku. 
Trvalé pícniny a pícniny na orné půdě se vzájemně doplňují co do produkce píce a nepřímo 
i co do produkce statkových hnojiv. Protože na počátku konverze bývá v půdě kritický 
nedostatek dusíku, je vhodné plochy leguminóz, zvláště jetelotravních směsek či vojtěšky 
rozšířit více, než bude později potřeba. Dvou až tříletý porost vojtěšky či dvouletý porost 
jetelotravní směsky (častěji sečený) výrazně přispěje k omezení plevelů, obohacení půdy 
o dusík a o organickou hmotu. Významný vliv jetelovin se projevuje i na potlačení výskytu 
ovsa hluchého. Hon jetelovin bývá prvním honem při postupném přechodu na ekologický 
způsob hospodaření. Tak, jak přechází v rámci rotace plodin v osevním postupu, následné 
plodiny za ním zůstávají již v režimu ekologického hospodaření. V ekologickém 
zemědělství se často používá jetel jako podsevová meziplodina, která nepřechází 
do užitkového roku a na podzim či na jaře před setím hlavní plodiny se zaorává. Podniky 
bez chovu zvířat používají jetelotravní směsku jako zelený úhor (mulčování místo 1. seče). 
V řadě zemí je zelený úhor subvencován státem. Vzhledem k ceně osiva je vhodné si část 
ploch jetele vyčlenit pro produkci vlastního osiva.  
      Příznivá předplodinová hodnota jetelovin může být snížena, pokud se řídké porosty 
zaplevelí, utuží-li se půda za mokra (denní sečení zeleného krmení) nebo přeschne-li 
do značné hloubky v suchém roce. Pro následnou plodinu jsou jeteloviny vhodnější 
než luskoviny na zrno.  
 
Jednoleté luskoviny  
      V osevním postupu jsou také velmi důležité ať už jako komponenty 
luskovinoobilných směsek (ozimých či jarních) nebo meziplodin. U větších podniků, 
ve kterých přechází do konverze pouze část hospodářství, se osvědčilo vytvořit na této části 
přechodný pícninářský osevní postup střídající na orné půdě ozimé a jarní luskovinoobilní 
směsky na zelené krmení a zelené hnojení. Odplevelující i hnojivý efekt je výborný. 
Pro ekologicky hospodařící podnik má velký význam i pěstování luskovin 
či luskovinoobilných směsek na zrno. Jsou součástí krmných dávek především pro prasata 
ale i drůbež i skot. Převládají-li však vzhledem k potřebám živočišné produkce (zaměření 
podniku na drůbež, prasata) v osevním postupu luskoviny na zrno (bob, hrách), chybí 
humusotvorný účinek jetelovin, začnou se objevovat problémy s vytrvalými plevely 
(pcháč) a při větším prodeji (jedlý, krmný hrách či živočišné produkty) se objeví nedostatek 
dusíku v půdě. Podíl leguminóz v osevním postupu i zastoupení jetelovin a luskovin závisí 
na typu podniku. Tento podíl by neměl klesnout pod 25 %, optimální zastoupení leguminóz 
je 30 – 40 % (doporučuje se dodržet alespoň v období konverze). 
 
Okopaniny  
      Okopaniny jsou skupinou plodin s dlouhou vegetační dobou, pomalým příjmem živin 
a vyšší potřebou draslíku. Obvykle jsou hnojeny vyššími dávkami statkových hnojiv, jsou 
pěstovány jako širokořádkové kultury s možností meziřádkové mechanické kultivace. 
Ta má příznivý účinek na omezení plevelů, provzdušnění půdy, rozklad organických hnojiv 
a rychlé uvolňování živin, ale i na odbourávání humusu.  
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      Výskyt chorob a škůdců (mandelinka bramborová, háďátko bramborové, plíseň 
bramborová) činí pěstování brambor v ekologickém zemědělství obtížným a rozhoduje 
i o intervalu jejich zařazení v osevním postupu.  
      Okopaniny se pěstují obvykle po zhoršujících předplodinách (obilniny, tržní plodiny). 
Jejich zařazení po jeteli či jetelotrávě nevyžaduje hnojení hnojem a zvyšuje 
antifytopatogenní potenciál osevního postupu.  
       Kukuřice, řazená mezi okopaniny, má při pěstování v ekologickém zemědělství svá 
specifika (mechanická kultivace – zvýšení nebezpečí eroze půdy, využití podsevů ap.). 
Zvláště v přechodném období je vhodnější nahradit kukuřici v osevním postupu jetelotravní 
směskou s vyšším podílem trav nebo monokulturou např. jílku jednoletého.  
 
Obilniny  
      Obilniny mělce koření, odčerpávají živiny a vláhu především z vrchní vrstvy ornice. 
Pro svůj růst a vývoj potřebují v půdě pohotové, lehce přístupné živiny. Z půdy odebírají 
přede-vším fosfor a dusík. V půdě zanechávají průměrné množství posklizňových zbytků 
nízké kvality vzhledem k širokému poměru C : N. Konkurenceschopnost obilnin vůči 
plevelům není vysoká, vyplývá z druhu obilnin a hustoty setí. Nejvyšší je u žita, menší u 
ozimého ječmene, ovsa a tritikale a nejnižší u pšenice a jarního ječmene. V řídkých 
porostech obilnin se snadno rozšiřuje pýr plazivý, oves hluchý, chundelka metlice 
aj. plevele z čeledi Poacae a dvouděložné plevele. Limitujícím faktorem zařazení obilnin 
v osevním postupu jsou choroby pat stébel.  
      Úspěšnost pěstování obilnin závisí významně na předplodině. Vliv nevhodné 
předplodiny nelze dostatečně kompenzovat vyššími dávkami průmyslových hnojiv 
a pesticidů. Nejvhodnějšími předplodinami pro obilniny jsou zlepšující plodiny, jako 
okopaniny, jeteloviny, luskoviny, luskovinoobilní směsky, olejniny a jednoleté pícniny. 
Obilniny po sobě zařazujeme výjimečně. V ekologickém zemědělství mohou být pěstovány 
po sobě nejvýše 2 roky. V takovém případě střídáme ozimé a jarní obilniny, resp. 
zařazujeme jako druhou obilninu méně náročné žito nebo oves. Tyto dvě obilniny 
zařazujeme do osevního postupu v době konverze vzhledem k jejich menší náročnosti 
na prostředí, vyšší konkurenceschopnosti vůči plevelům i vzhledem k odolnosti 
k chorobám a škůdcům jako zástupce obilnin častěji. Diverzitu osevního postupu vhodně 
rozšíří i zařazení okrajových obilnin (proso, čirok, špalda, nahý oves) a pseudoobilnin 
(pohanka, laskavec).  
      Zastoupení obilnin v osevních postupech závisí na podílu jetelovin a luskovin, 
eventuálně okopanin a tržních plodin. V ekologickém zemědělství je nižší 
než v zemědělství konvenčním. Nemělo by přesahovat 50 %. Vyšší zastoupení obilnin 
v osevním postupu snižuje jeho pestrost a přispívá k šíření chorob,škůdců a plevelů.  
 
Meziplodiny 
      Význam meziplodin spočívá v lepším využití vegetačního období, v imobilizaci živin 
a v jejich lepším využití následnými plodinami a tím ke snížení rizika vymývání živin 
z ornice a zlepšení bilance živin. Meziplodiny zakrývají povrch pozemku v době mimo 
pěstování hlavních plodin a snižují výpar i vodní a větrnou erozi. Zvýšením biodiverzity 
přispívají k rozšíření aktivity predátorů, omezení chorob a škůdců (plní funkci 
přerušovačů), vytvářejí předpoklady pro vyšší oživení půdy a stabilizaci či zvýšení její 
úrodnosti. Meziplodiny lze využít na zelené hnojení i jako rezervu krmivové bilance. 
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      O zařazení meziplodin do osevního postupu rozhoduje délka vegetačního období 
hlavních plodin, resp. délka intervalu mezi nimi. Z ekonomického hlediska pak je to 
dostupnost a cena osiv a technické vybavení podmínek setí meziplodin. Úspěšnost 
pěstování závisí na průběhu počasí (srážky, teplo) a na půdních vlastnostech. 
 
Meziplodiny dělíme podle způsobu setí a využití na ozimé, letní a strniskové, podsevy.  
Ozimé směsky jsou obvykle luskovinoobilní směsky nebo ozimá řepka na zelenou hmotu. 
Jejich krmivářský význam spočívá v za-jištění zelené píce co nejdříve na jaře. Právě ozimé 
meziplodiny plní nejvíce výše uvedené ekologické funkce. Předpokladem úspěšného 
pěstování ozimých meziplodin je časné setí, dostatek vláhy a živin, zvláště v počáteční fázi 
růstu (konec léta). Po ozimých meziplodinách se pěstují teplomilné jařiny (kukuřice, 
pohanka, proso, hořčice, hrách na zelené lusky aj.).  
Letní meziplodiny se pěstují po sklizni raných předplodin (rané brambory, řepka) nebo 
jako strniskové meziplodiny po obilninách. Úspěšnost pěstování závisí především na vláze 
v době jejich setí a na době příchodu podzimních mrazů, které ukončují jejich vegetaci. 
Vhodné letní meziplodiny se vyznačují rychlým počátečním růstem a tvorbou biomasy.  
Podsevy jsou meziplodiny tvořící s hlavní plodinou po větší část vegetační doby směs. 
Obvykle se zakládají současně s výsevem hlavní plodiny (jařiny) nebo ve fázi 3–4 listů. 
Zkouší se i pozdní zakládání podsevů v době květu hlavní plodiny (i později). Přínosem 
podsevů je využití prostoru, snížení evaporace i eroze, redukce plevelů i ostatních 
škodlivých činitelů. Po sklizni hlavní plodiny je podsev již zapojený, může rychle růst. 
Vyloučení podmítky omezí ztráty vláhy. Pro podsevy jsou vhodné plodiny rostoucí 
zpočátku pomalu.  
 
Příklady meziplodin a meziplodinových směsí (výsevek jednotlivých komponentů 
v kg.ha

-1 
uvádějí čísla v závorkách): 

 
Ozimé meziplodiny  
• Jílek mnohokvětý (20), vikev huňatá (50), inkarnát (20)  
• Peluška (50), vikev huňatá (50), žito ozimé (80 - 100)  
• Řepka ozimá (5), žito (120)  
 
Letní a strniskové meziplodiny  
• Slunečnice roční (10–15), bob koňský (70–100)  
• Řepice (6), pohanka (60)  
• Vikev setá (80), svazenka (6)  
• Peluška (80), vikev setá (50–60), hořčice bílá (5)  
 
Podsevy  
• Jílek mnohokvětý (15), jetel plazivý nebo jetel zvrhlý (10)  
• Tolice dětelová (3–4), úročník bolhoj (20)  
• Štírovník (8), jílek mnohokvětý (20) nebo úročník (12)  
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Plánování a příklady osevních postupů vhodných pro ekologicky hospodařící podniky  
⇒ Podle potřeby pícnin (krmných plodin) a možností odbytu ostatních plodin určíme 

zastoupení (%) jednotlivých plodin. Podle toho se rozhodneme pro délku rotace, resp. 
počet honů.  

⇒ Z pozemků, které máme k dispozici, sestavíme jednotlivé hony (nemusí být v jednom 
celku, ale mají mít podobné vlastnosti podle polohy, zamokření, půdního druhu apod.).  

⇒ Řadíme plodiny (skupiny podobných) do sledů při respektování těchto zásad:  
− zvýšit podíl leguminóz v osevním postupu na 25 %, lépe na 33 % (včetně 

jetelotrav),  
− jetelovinami zahajovat konverzi kvůli omezení plevelů,  
− využít všechny možnosti zařazení meziplodin (stále zelené pole),  
− využít okopaninu pro urychlení rozkladu organické hmoty a potlačení plevelů,  
− rostliny s pomalým počátečním vývinem řadit po „odplevelujících“,  
− střídat hluboce a mělce kořenící, ozimé a jarní, širokolisté a úzkolisté.  

 
⇒ Okamžitý (jednoletý) přechod na ekologický způsob hospodaření zjednoduší 

a zkrátí období konverze, umožní rychlejší odbyt bioproduktů, ovšem za cenu 
ztráty výhodného vlivu předplodiny, za cenu nižších výnosů a také za cenu vyššího 
vypětí při konverzi.  

⇒ Přechodný osevní postup zavedeme, chceme-li rychle, tj. během 1–2 let projít 
konverzí. Za cenu snížení tržeb zařadíme vysoký podíl (50 % i více) leguminóz 
(jetelovin, směsek ozimých i jarních) na zelené krmení, konzervaci, zelené hnojení 
i na semeno (vhodné pro podniky, kde přechází konverzí samostatná část – viz 
výše).  

⇒ Je-li v cílovém osevním postupu 25 % nebo 33 % leguminóz, je vhodné rozložit 
konverzi na čtyřleté, resp. tříleté období a v postupných krocích přejít 
na plánované sledy plodin.  

 
2.5 Ochrana rostlin v ekologickém systému hospodaření  

 
Ochrana rostlin v ekologickém hospodaření má za cíl především odstranit příčiny 

výskytu škodlivých činitelů a až potom léčit. Mimořádný důraz je kladen na prevenci.  
Přirozenou vlastností půdy je schopnost omezovat výskyt chorob. Živé organismy v přírodě 
mají své přirozené nepřátele. Pokud v prostředí užitečné organismy chybějí, vytvářejí se 
podmínky pro kalamitní přemnožení škůdců a chorob. Mezi jednotlivými organismy 
v ekosystému existují velmi rozmanité biologické vztahy. V rámci ochrany rostlin 
v ekologickém systému hospodaření rozlišujeme dvě metody, metodu přímou a nepřímou 
(tab. 6) 
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Tab. 6 Ochrana rostlin v ekologickém hospodaření  
 

Nepřímé metody  Přímé metody  

Důraz se klade na prevenci, která se zabezpečí:  Fyzikální: - mechanické  
- termické  

- vyrovnanou výživou  Biochemické: - přípravky  
- bioagens  

- pěstováním vhodných rostlinných druhů a jejich 
diverzifikaci  

Chemické: - omezený počet 
preparátů  

- odrůdou  
- pěstebními technologiemi  

- využíváním pozitivních vlivů různých druhů a odrůd  

 Zdroj: Feldwirtschaft Nr. 9 / September 1979, Berlin, DDR, S. 401 
 
Hlavní zásady regulace škodlivých organizmů  

− Péče o úrodnost půdy a její vysokou biologickou aktivitu. Rostliny pěstované 
v biologicky aktivní půdě získávají přirozenou odolnost proti působení škodlivých 
činitelů. Pokus se určité organismy přemnoží nad únosnou míru tak, že způsobí 
poškození kulturních rostlin – hovoříme o škůdcích.  

− Udržení vyváženého poměru škodlivých organismů a jejich antagonistů.  
− Upřednostnění preventivních metod v ochraně rostlin.  
− Využití fyzikálních, biotechnických a biologických způsobů regulace při přímém 

zásahu proti škodlivým činitelům.  
 
Nepřímé metody regulace původců chorob a škůdců  
Výživa rostliny v prostředí s vyváženou výživou jsou odolnější vůči patogenům. 
V ekologickém systému hospodaření se vyvážená výživa zabezpečuje především 
statkovými hnojivy (kejdou, kompostem, zeleným hnojením apod.).  
Pěstování vhodných rostlinných druhů v souladu s půdními a klimatickými 
podmínkami. Pokud rostliny nemají zabezpečeny optimální podmínky pro růst a vývoj 
citlivěji reagují na výskyt škodlivých činitelů.  
Výběr odrůd – ze sortimentu odrůd se dají vybrat takové, které nesou určitý stupeň 
odolnosti vůči chorobám a jsou doporučené do jednotlivých regionů k pěstování.  
Cílem ekologického hospodaření je pěstovat rostliny za takových podmínek, aby 
napadení chorobami a škůdci mělo co nejmenší hospodářský význam.  
Pěstební metody souvisí s technologií pěstování plodin a jsou řízené člověkem. (Výběr 
lokality pěstování plodin, zohlednění jejich střídání, výběr odrůd, orba, termín setí, 
výsevek, organizace porostu, hloubka setí, výživa rostlin, dodržení fytosanitárních zásad). 
Tyto prvky technologického procesu ovlivňují stav rostlin, stupeň rezistence rostlin vůči 
původcům chorob, redukci množství patogenů, podporu antagonistů, posunutí kritických 
růstových fází rostlin do období s nižším infekčním tlakem patogena. Nepřímá opatření 
nemají za cíl vyhubení patogenů, ale jen jejich regulaci.  
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Střídání plodin se v boji proti dormantním a aktivním stádiím patogenů orientuje na:  

− vynechání hostitelských rostlin z pěstebního procesu, čímž se dosáhne přerušení 
vývojového cyklu patogena,  

− zásobení půdy organickými substráty s cílem narušit dormanci pategonů,  
− pěstování předplodin a následných plodin, které kořenovými výhonky vyprovokují 

dormantní stádia patogenů ke klíčení. Po vyklíčení nenacházejí vhodné hostitele 
a nevytvářejí reprodukční orgány.  

 
      Není-li střídání plodin doplněno ostatními zásahy, nezabezpečuje v plném rozsahu 
uspokojivé snížení infekčního potenciálu v půdě.  
      Některé kulturní rostliny se mohou pěstovat ve směsích (např. jetelotravní směsi, 
směs hrachu a ovsa na zelené hnojení, pěstování podsevu v obilninách a kukuřici).  
 
Pozitivní přínos smíšených kultur pro omezení chorob a škůdců je daný:  

− menším množstvím hostitelských rostlin na jednotku plochy. Tím se omezuje 
rozšíření specifických chorob a škůdců,  

− menším podílem napadených rostlin se sníženou úrodností, a tím i celkově 
menším snížením výnosu,  

− rozdílnou náchylností k napadení mezi jednotlivými rostlinami.  
 
      Využívání pozitivních vlivů smíšených kultur se opírá o alelopatické vztahy. Čím 
více se jednotlivé druhy rostlin k sobě hodí, tím víc je ovlivněna jejich kvalita a kvantita.  
 
Přímé opatření regulace chorob a škůdců  
 
Fyzikální metody: mechanické, termické  
Mechanické ničení živočišných škůdců a původců chorob je známo již dávno. Je to však 
způsob velmi náročný, pracný a uplatnitelný jen na menších plochách. Patří sem chytání 
škůdců do pastí nebo ruční sběr.  
K termickým opatřením patří propařování půdy, které se však uplatňuje v menší míře, 
hlavně ve sklenících (v zelinářství). Propařování půdy je zásah, který je málo efektivní 
a jsou při něm ničeny i užitečné půdní organizmy.  
 
Biotechnické metody  
Biotechnické ochranné způsoby využívají fyzikální a chemické způsoby regulace.  
 
Fyzikální způsoby:  
       Optické lapače - barevné lapače (dózy, misky).  
Jsou využívány atraktivní barvy pro některé druhy hmyzu (např. žlutá barva – molice 
skleníková, modrá a bílá - některý dvoukřídlý hmyz).  
      Světelné lapače - mnoho druhů hmyzu láká světlo. Přilákaný hmyz je potom 
mechanicky odchycen a usmrcen. Využívají se převážně při monitorování škůdců 
a sledování dynamiky populace.  
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Chemické způsoby:  
      Lákadla – umožňují chemotakticky orientovanému živočišnému druhu najít zdroj 
potravy.  
Fagostimulanty – ovlivňují savou a požíravou aktivitu škodlivých organizmů (např. 
nástrahy – misky s pivem pro slimáky, cukernatý roztok na stromech aj.).  
Repelenty – sloučeniny odpuzující určitý druh živočichů.  
Rostlinné výluhy – jejich použití v ochraně rostlin se připisuje mnohokrát větší účinnost 
než jakou jsou schopny zajistit. Mohou se uplatnit jako dodatkové prostředky 
v kompaktních agroekosystémech a za normálního výskytu škodlivých činitelů 
při optimálních povětrnostních podmínkách. Jakákoliv manipulace s rostlinnými odpady 
musí být v souladu s platnými bezpečnostními předpisy.  
 
Biologické metody  
      Antagonismus mikroorganizmů je přírodní fenomén, který se vyskytuje ve volné 
přírodě nezávisle od lidské činnosti. Tato přirozená biologická regulace přispívá 
k udržování biologické rovnováhy.  
      Ve volné přírodě nebo v polních kulturách se přítomnost mykoparazitických hub 
často projeví prostřednictvím změn v populaci patogena v oblasti epidemie.  
      Mykoparazitické houby jsou přirozenými nepřáteli fytopatogenních hub – původci 
chorob rostlin. Praktickým důkazem přirozené biologické regulace jsou tzv. supresívní 
půdy.  
 
Biologická regulace chorob  
      Postupně se objevují na trhu biologické preparáty založené na životních cyklech 
mykoparazitických a jiných hub. K nejznámějším, a v současné době je nejvíc využívaným, 
v biologické ochraně rostlin patří houby rodu Trichoderma.  
 
Biologická regulace živočišných škůdců  
      Je zaměřena zatím víc na ničení škůdců ve skleníkových podmínkách, kde se rostliny 
pěstují v prostředí izolovaném od přirozených nepřátel a konkurenčních druhů.  
      Nejvýznamnějším parazitem v polních podmínkách je vajíčkový parazit 
Trichograma, který klade vajíčka do vajíček škůdců, odkud se potom líhnou imaga 
vajíčkového parazita. Používá se proti zavíječi kukuřičnému, obaleči jablečnému, motýlům 
poškozujícím košťálovou zeleninu a dalším škůdcům.  
      Významným a v praxi registrovaným biologickým přípravkem na ničení mandelinky 
bramborové je NOVODOR FC, (účinná látka je /Bacillus thuringiensis tenebrionis/). 
Největší účinek má na larvy prvních instarů. Nepůsobí na imaga.  
      Velká různorodost škodlivých organizmů, vysoká dynamika jejich vývinu a růstu, ale 
i mnohotvárnost kulturních rostlin, které mohou být napadené, klade důraz a zvýšené 
požadavky na ochranu rostlin.  
      V ekologickém hospodaření se musí v prvé řadě využít agrotechnické opatření 
na potlačení vývoje a výskytu škodlivých činitelů. Pokud byly dodrženy všechny zásady 
pěstování plodin (od přípravy půdy, až po sběr) došlo-li k přemnožení škodlivých 
organizmů nad práh hospodářské škodlivosti, přistupuje se k biologické ochraně.  
      K tomu, aby byly bio-přípravky správně aplikované, je třeba znalost bionomie 
škodlivých činitelů, jejich vývojové cykly, a bionomii organizmu, který se má aplikovat. 
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V neposlední řadě je třeba poznat vztah mezi škodlivým činitelem a daným biopreparátem 
nebo bioagens.  
 
Regulace plevelů v ekologickém systému hospodaření  
      Plevele jsou jedním z hlavních problémů při přechodu z konvenčního na ekologický 
způsob hospodaření. V agrofytocenózách převládají plevelné druhy, které jsou dobře 
přizpůsobené stanovištním podmínkám navíc s velkou stanovištní amplitudou 
a konkurenční schopností v rostlinných společenstvech.  
      Plevelná společenstva se vyvíjí v závislosti na struktuře pěstovaných plodin, intenzitě 
zpracování půdy, hnojení, systému a úrovni agrotechnických opatření. Se změnami 
v systémech rostlinné produkce se mění i zastoupení a význam plevelných druhů. Plevele 
mění své biologické vlastnosti, přizpůsobují se změněným agrotechnickým podmínkám, 
vznikají odlišné biotopy v rámci oblastí i jednotlivých stanovišť. Celkový počet plevelných 
druhů klesá. Postupně mizely druhy světlomilné, nenáročné na živiny, rozšiřující se semeny 
a plevele s krátkou životností semen. K jejich redukci přispěly změny v agrotechnice (vyšší 
hustota porostu, dávky hnojiv, dokonalejší čištění osiv atd.). Na druhé straně se vlivem 
změněných pěstitelských opatření významně rozšířily jiné plevelné druhy. 

• Zvýšením podílu obilnin v osevních postupech na orné půdě došlo k šíření svízele 
přítuly, ovsa  hluchého aj.  

• Zvýšením podílu ozimů přibylo přezimujících druhů plevelů (chundelka metlice, 
heřmánkovec přímořský, svízel přítula, pcháč oset a pýr plazivý).  

• Intenzivní hnojení zvláště kejdou podpořilo šíření ruderálních plevelů (šťovík 
širokolistý, ježatka, merlíkovité ....).  

• Minimalizace při zpracování půdy se podílí na zvýšeném zastoupení vytrvalých 
plevelů, zvláště pýru plazivého a pcháče osetu.  

• Malé zastoupení jetelovin resp. sečených či spásaných pícnin je příčinou nárůstu 
plevelných druhů šířících se semeny.  

 
      Plevele v porostech konkurují kulturním rostlinám o živiny, světlo, vláhu a další 
životní podmínky, jsou často mezihostiteli chorob a škůdců či vytvářejí mikroklima 
pro jejich rozvoj, ztěžují zpracování půdy, pěstitelské zásahy během vegetace, sklizeň 
i posklizňovou úpravu. Konkurenční schopnost plevelů spočívá v jejich rozmnožovací 
aktivitě, rychlejším růstu, zaujímání prostoru, alelopatických účincích ap. V ekologickém 
zemědělství jsou plevele považovány za doprovodné rostliny rozšiřující společenství 
monokultur, zvyšující biodiverzitu, omezující výskyt některých chorob efektem smíšených 
kultur, bránícím výparu a erozi pokrytím půdy, oživením půdy, imobilizací a recyklací 
živin i dalšími pozitivními vlastnostmi.  
      Čím pestřejší je zaplevelení, zvláště při větším počtu druhů s menší pokryvností, tím 
více si vzájemně konkurují, méně škodí kulturnímu druhu a tím lepší je možnost jejich 
regulace.  
      V ekologických systémech hospodaření není cílem úplné zničení plevelů, ale udržení 
jejich výskytu pod prahem škodlivosti.  
      Vzhledem k tomu, že v ekologickém zemědělství je vyloučeno používání herbicidů, 
je nutná regulace plevelů jinými způsoby. Velký důraz se klade na preventivní a nepřímá 
opatření zaměřená na ochranu půdy před zanášením nových rozmnožovacích orgánů 
plevelů (semen, oddenků ap.), očištění půdy od rozmnožovacích orgánů plevelů, vytvoření 
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příznivých podmínek pro růst kulturních rostlin a pro podporu jejich konkurenceschopnosti 
vůči plevelům.  
      K preventivním opatřením patří především respektování podmínek stanoviště 
a nároků plodiny pestrý a vyvážený osevní postup, volba vhodných druhů a odrůd, 
pěstování meziplodin a pícnin. Vhodné zpracování půdy, harmonické hnojení, péče 
o statková hnojiva, správné setí a zabránění zavlečení plevelů na pozemek, optimální doba 
a způsob sklizně a posklizňové úpravy i péče o ruderální a lemová společenstva v blízkosti 
polí. Mezi přímé zásahy patří mechanické, fyzikální a biologické metody regulace plevelů.  
 
Preventivní opatření  
Mezi hlavní preventivní opatření regulace plevelů patří:  

 - pestrý a vyvážený osevní postup,  
 - vhodné zpracování půdy,  
 - harmonické hnojení,  
 - správné setí,  
 - zábrana zavlečení na pole.  

 
Vhodné zpracování půdy omezí výskyt plevelů. Při minimalizované přípravě k setí 
(seťová kombinace) se postupně rozšiřují vytrvalé plevele. Na utužené půdě s poškozenou 
strukturou se objevuje častěji chundelka, heřmánkovité plevele, pýr a také pcháč, ježatka 
kuří noha, laskavec aj. Nezvládnutelné šíření plevelů během konverze se může objevit 
zvláště na těžkých půdách s porušenou strukturou. K výraznému omezení plevelů přispívá:  

- podmítka ošetřená opakovaně vláčením po vzejití plevelů,  
- orba (při zaklopení pýru, utužené půdě),  
- podzimní orba (podnícení semen ke klíčení, zmrznutí),  
- odstup mezi mechanickými zákroky (smykování, vláčení, plečkování).  

 
Harmonické hnojení podporuje konkurenceschopnost kulturních plodin, rychlejší olistění, 
lepší zastínění povrchu půdy. K rychlejšímu vývinu kulturních rostlin přispěje i pohnojení 
(močůvkou) před setím. Jednostranná výživa podporuje některé plevele. Zvýšené dávky 
hnoje nebo močůvky způsobují rozšíření ruderálních plevelů (širokolisté šťovíky, merlík) i 
svízele, heřmánkovce, ježatky apod.).  
 
Setí má za cíl dosáhnout optimální hustoty porostu, při které dojde k zastínění, a tím 
potlačení plevelů. Časné setí není z pohledu zaplevelení příliš účinné (plevele klíčí 
rychleji), spíš je vhodnější setí po opakovaném předseťovém kypření a vláčení půdy 
(vyvláčení klíčících plevelů).  
 
Zavlečení plevelů na pozemek se zabrání čištěním osiva, zničením klíčivosti semen 
plevelů (tepelně, mechanicky), provzdušňováním kejdy a kompostováním.  
 
Preventivní způsoby regulace plevelů doplňujeme přímými zásahy proti nim.  
 
Přímé zásahy  
 
Nejběžnější jsou mechanické zásahy:  
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Vláčení různými druhy bran (hřebové, síťové, prutové) lze používat především u obilnin 
a okopanin, nejlépe v době, kdy plevele klíčí (nitkují). Další vláčení obilnin je možné až 
po zakořenění (2 - 3 odnože). Prutovými bránami lze dokonce i „vyčesat“ svízel 
z již vymetaného obilí. 
Plečkování (kartáčové, radličkové plečky) v širokořádkových kulturách, u obilnin na velmi 
těžkých půdách (řádky nad 15cm) a při opožděných zásazích (vlivem deště apod.), kdy 
brány již jsou vzhledem k přerostlým plevelům neúčinné.  
 
      Zvláštním způsobem ničení dvouděložných plevelů v cibuli, kukuřici apod. nebo 
všech plevelů před vzejitím kulturní plodiny je termická regulace (propanbutanové 
hořáky). Předpokladem úspěšné regulace plevelů je znalost jejich biologie, správné 
rozlišení ve všech fázích růstu, snaha o vyvážený systém hospodaření, soustavné využívání 
všech metod regulace plevelů, kombinace nepřímých a přímých metod regulace.  
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3 Materiál 
 

3.1 Základní charakteristiky farmy SHR Viktoria 
 

Farma SHR Viktora se sídlem v Boješicích v okresu Písek vznikla počátkem  90. let 
o výměře 22ha a v dnešní době má 65,57ha. Po restitucích dostal soukromý zemědělec zpět 
pozemky, které byly velmi znehodnocené předešlou správou JZD Mirovice. Aby orné půdě 
navrátil úrodnost, rozhodl se pro ekologické zemědělství, které však po pár letech začalo 
zvolna ustupovat konvenčnímu zemědělství. 
 Farma je prozatím zaměřena  jen na rostlinnou výrobu. Rostlinná výroba je 
soustředěna na produkci tržních obilovin, brambor, ozimé řepky, jeteloviny a v posledních 
třech letech také mák. Tyto komodity jsou prodávány překupníkům i stálým odběratelům.  

Podnik (ne)zaměstnává nikoho, jen čtyřčlennou rodinu. 
 
Tab. 7 Struktura zemědělského půdního fondu k 31.10.2007: 
 
Orná půda  65,57ha  
Lesní půda   1,34ha 
Celková výměra farmy 66,91ha 
  

3.1.1 Klimatické a půdní charakteristiky 
 
Podnik se nachází v bramborářské výrobní oblasti s nadmořskou výškou cca 400 – 

570m.n.m. Půdy jsou zde písčitohlinité, hlinité, jílovitohlinité. 
 
Tab. 8 Srážková stanice MIROVICE - rok 2004 
 

Č. Měsíc Srážky všeho druhu 
v mm 

Ø teplota vzduchu 
ve °C 

1. leden 34,3 -5,32 
2. únor 18,6 -5,08 
3. březen 7,2 -4,62 
4. duben 27,9 8,23 
5. květen 63,3 10,3 
6. červen 118,3 13,86 
7. červenec 75,8 16,2 
8. srpen 44,5 17,6 
9. září 72,8 12,3 
10. říjen 17,7 10,3 
11. listopad 33,9 4,45 
12. prosinec 5,6 -2,77 
Srážky celkem 519,9  
(Zpravodaj města Mirovice – Mirovicko 2/2005) 
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Ø teplota vzduchu v roce 2004 6,29°C 
Nejvyšší vodní srážky 23. září 46,2mm 

12. – 13. srpen 32,0° C Nejvyšší teplota 11. srpen 30,0° C 
Nejnižší teplota 6. ledna -22° C 

padal 14 dní 
napadlo celkem 50cm Sníh 
ležel 32 dní 
7. ledna 8cm 
10. února 8cm Nejvyšší vrstva sněhu 
24. února 8cm 

Pršelo 102 dní 
Bouřek 20 
Mlhy 30 dní 
Vítr 43 dní 
Slunce svítilo 123 dní 

Nárazový vítr 7.,8.,9. únor, 12. srpen, 23.,24. září, 
18.,19. listopad 
21.,22.,23.,30. července 42° C 
6.,11.,19. srpen 43° C Na slunci v poledne nejvyšší 

teplota 12.,13. srpen 45° C 
(Zpravodaj města Mirovice – Mirovicko 2/2005) 
 

3.1.2 Organizace a velikost půdních bloků a osevní postup 
 
Farma SHR Viktora se skládá ze čtyř půdních bloků o velikostech 1,92ha, 3,68ha, 

22,52ha, 37,45ha a z toho ten největší je rozdělen na šest honů. 
Velikosti honů nebo půdních bloků je od 1,92 do 37,45ha, počet honů je cca. 9 - 11. 

Převážná  většina honů je v tzv. půdních blocích od 1,92 do 22,52ha.  
Osevní postup je složen z plodin tak, aby docházelo ke střídání plodin zlepšujících 

a zhoršujících, doběrných s obohacujícími plodinami, tak aby nedocházelo k zaplevelování 
pozemku. Osevní postup se skládá z obilovin (ozimá pšenice, ozimý i jarní ječmen, oves, 
tritikale), ozimé řepky, hořčice bílé, jetele, vojtěšky, hrách či bob, brambory (2ha) a maku. 
 

3.1.3 Technologické vybavení farmy v oblasti RV 
 
Farma má v rostlinné výrobě vlastní kombajn E 514. Z traktorového parku jsou to 

3 Zetory 6245, 7245, 7711  a jeden výkonnější New Holland 115TS pořízen v loňském 
roce. Pluh Privat ROTO čtyřradličný, podmítač Lemken – Rubin 300, rozmetadlo 
průmyslových hnojiv Bogballe, secí kombinaci Amazone D8 Special + rotační brány Kuhn 
300 HBR, Cambridge válce 6m, bramborový kombajn Samro Farme. 
 
 
 
 
 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 43 

4 Metodika 
 

Metodika použitá při řešení vychází a respektuje závaznou metodiku pro ekologické 
hospodaření č. j; 655/93 – 340 ze dne 22. června 1993 a je v souladu s legislativou EU tj. 
nařízením č. 2029/91 EEC včetně doplňku tohoto nařízení tj. nařízení č. 1804/99 EEC 
týkajícího se chovu hospodářských zvířat v ekologickém zemědělství. 
Při vlastním řešení bude následující postup: 
 

4.1 Sběr základních informací o hospodaření řešené formy  
 

Pro vytvoření optimální metodiky a technologických postupů pro ekologické 
hospodaření  a jeho integrovaného systému tak, aby odpovídalo místnímu prostředí a všem 
jeho aspektům, je nutné nejprve analyzovat stávající situaci. 

 
Při své práci využívám všechny veřejně dostupné zdroje informací, jako jsou např.: 

⇒ elektronická a tištěná média,  
⇒ odborná literatura,  
⇒ publikace vydávané veřejnými institucemi,  
⇒ elektronické archivy,  
⇒ internetové vyhledávače a oborové servery,  
⇒ firemní publikace, apod.  
 

4.2 Základní půdně – ekologická charakteristika  
 

Analýza získání základních informací o úloze půdy v ekosystému. Získat přehled 
o chemických a fyzikálních vlastnostech půd, hodnocení půdní úrodnosti, klasifikaci půd 
a možnosti ekologického využívání půd. Úloha půdy v ekosystému, její zrnitostní složení,  
úloha půdy v alternativním a konvenčním zemědělství. Základní fyzikální charakteristiky 
půd, vlhkostní stavy půdy, definice zákonitosti pohybu vody v půdě, pohyb složek půdního 
roztoku. Obsah a kvalita půdní organické hmoty. Popis půdního profilu, klasifikace půd, 
hlavní půdní jednotky, databanky půdních charakteristik, kartografie půd. 

 
4.3 Přírodně-klimatické faktory 
 

Popis zájmového území, jaké má podmínky klimatické, geografické, půdní, výskyt 
hygienických pásem ochrany a zvážit co lze na dané farmě vzhledem k přírodním 
podmínkám pěstovat. 
 

4.4 Struktura zemědělského půdního fondu 
 

Popis zájmového území, klimatické, geografické a půdní podmínky, výskyt pásem 
hygienické ochrany a je nutné zvážit, co lze na dané farmě vzhledem k přírodním 
podmínkám pěstovat. 

Hospodaření na zemědělském půdním fondu lze provádět tak, aby: 
− nebyla znečišťována půda a tím potravní řetězec a zdroje pitné vody škodlivými látkami 
ohrožujícími zdraví nebo život lidí a existenci živých organismů, 
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− se nepoškozovaly okolní pozemky a příznivé fyzikální, biologické a chemické vlastnosti 
půdy. 
 

4.5 Struktura rostlinné výroby 
 

Analyzovat přehled pěstovaných druhů, počet plodin v osevním postupu, způsob 
využívání půdy, potřeba jiných vstupů (hnojiva, pesticidy, ....) 
V našem zemědělství lze vymezit v podstatě dva typy oblastí:  

⇒ Oblasti s nejvyšší či vysokou produkční schopností (produkční), které zajistí 
konkurenceschopnost pěstování daných plodin z mezinárodního hlediska. V těchto 
oblastech by se měly udržet komparativní výhody intenzivního zemědělství. Tyto 
oblasti lze velmi hrubě vymezit v ČR průměrnou cenou půdy 5Kč.m-1 a více, dále 
nadmořskou výškou do 450m. (Rámcově jsou to oblasti kukuřičná, řepařská 
a obilnářská). 

⇒ Marginální (okrajové, podhorské) oblasti dosahují v zemědělství horších výsledků. 
Vyšší náklady na jednotku produkce znamenají nižší konkurenceschopnost těchto 
oblastí. Obecně jsou charakterizovány průměrnou cenou půdy 2,25Kč.m-1 
a nadmořskou výškou nad 450m. (Především jsou to oblasti bramborářská 
a pícninářská). 

 
Systémy – struktury rostlinné výroby v podhorských oblastech 

Systémy vychází z podmínek bramborářské a horské oblasti ČR a zachycují pouze 
hlavní možnosti rostlinné výroby, její produktivitu s návazností na chov skotu (zvířat). 

V typické horské oblasti s převahou luk a pastvin již jsou a ještě budou značné plochy 
orné půdy zatravněny. Podniky tam jsou v podstatě zaměřeny na chov skotu (postupně 
bez tržní produkce mléka (masný skot), přičemž intenzita chovu bude záviset na produkci 
píce jak z luk a pastvin tak i z porostů na orné půdě, dále na v budoucích kvótách stavů 
krav bez tržní produkce mléka. 

V krajních případech, při 100% zatravnění budou porosty udržovány pastvou, sečí 
a hnojením – běžnou pratotechnikou včetně omezování plevelů. Určitá obnova těchto 
porostů – především k získání píce pro zimní období –  se nabízí bezorebnými dosevy 
kvalitnějších trav a jetele bílého, což je ovšem nákladná záležitost.  
 

4.6 Osevní postup 
 

Porovnat osevní postup z konvenčního s předpokládaným v ekologickém způsobu 
hospodaření. A návrh osevního postupu, druhy pěstovaných plodin, zvláště plodin určených 
na zelené hnojení. 

Výběr typové struktury plodin a modelové typy osevních postupů vhodné 
pro příslušnou zemědělskou výrobní oblast a testování správnosti k produkčnímu 
a ekonomickému hodnocení osevních postupů. 

 
4.7 Základní agrotechnika 
 

Provést obecně analýzu vlivu přírodních podmínek a pěstitelských opatření na tvorbu 
výnosu plodin a produktivitu soustav hospodaření. 
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4.8 Výživa a ochrana rostlin 
 

Analýzu ochrany rostlin a výživy v ekologickém hospodaření má za cíl především 
zjistit zda je farma schopna konkurovat s nadměrným výskytem škodlivých činitelů 
a nedostatkem živin v půdě. 

Ekonomický význam ochrany rostlin. Prognóza a signalizace výskytu škodlivých 
činitelů. Způsob chemické ochrany (preventivní, terapeutická). 
  

4.9 Technické vybavení firmy-technologie v RV 
 

Provést analýzu a přehled vlastního vozového parku. Zjistit, které služby  bude nutné 
si objednat na příslušnou práci. 
 

4.10 Dosažené výnosy a jejich komparace s konvenčním způsobem hospodaření 
 

Navrhnout předpokládané výnosy při ekologickém hospodaření a následně 
při komparaci s konvenčním způsobem hospodaření. 

 
4.11 Ekonomická efektivnost hospodaření 

 
Analyzovat jednotlivé stavy odvětví farmy, výnosy, zisky, poptávku, dotace 

a prosperitu ekologického způsobu hospodaření.  
 

4.12 Personální obsazení  
 

Provést analýzu personálního zajištění a pracnost jednotlivých operací a v jakém 
období a při jaké práci stoupá potřeba pracovníků. 
 

4.13 Celkové shrnutí a návrhy na opatření  
 

Závěrem bude provedena analýza získaných výsledků vzniklých z porovnávání 
ekologického hospodaření s konvenčním a navržena budou opatření, která povedou 
ke zlepšení hospodaření na příslušném zemědělském subjektu. 

 
4.14 Konverze na ekologický systém hospodaření v oblasti šetrného zpracování 

a kultivace půd 
 
Zásady registrace ekologicky hospodařících subjektů 

Žadatel o registraci pro ekologické zemědělství tj. osoba, která hodlá zemědělsky 
podnikat v souladu se zákonem č. 242/2000 Sb. „O ekologickém zemědělství“ je povinen 
podat žádost. Žádost se podává Ministerstvu zemědělství ČR. Žádost může být podána 
pro pěstování rostlin, pro pěstování rostlin a chov hospodářských zvířat nebo pro chov 
hospodářských zvířat pokud již dříve byl žadatel registrován (na téže ekofarmě) 
pro pěstování rostlin. Žádost o registraci je povinna podat také osoba, která hodlá být 
považována za ekologického chovatele včel (viz. přílohy 1,2,3,4). 
 
Žádost obsahuje: informace o žadateli včetně dokladu opravňujícího žadatele k podnikání: 
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- údaje o hospodářských budovách a provozních zařízeních, která budou používána 
k ekologickému zemědělství, 

- označení pozemků a přehledně vyznačené mapy pozemků na nichž bude 
ekologicky žadatel hospodařit (údaje z katastru nemovitostí, doklad o vlastnictví 
či nájmu pozemků). 

 
Součástí žádostí o registraci je řada příloh ze kterých je zřejmý stav hospodaření 

konvenčním způsobem v podniku v předešlém období. Souběžně jsou přikládány přílohy, 
obsahující návrh způsobu ekologického hospodaření na dobu nejméně tří následujících let. 
 
V návrhu jsou zahrnuty:  
Projekty k žádosti o registraci pro pěstování rostlin 

- návrh osevního postupu, druhy pěstovaných plodin, zvláště plodin určených 
na zelené hnojení, 

- druhy a roční dávky všech hnojiv včetně statkových hnojiv a pomocných půdních 
látek, 

- způsoby a metody ochrany rostlin a použití přípravků podle povinné evidence, 
- způsoby zajištění ochrany ekologického zemědělství před negativními vlivy 

zemědělské činnosti (eliminace rizik konvenčních postupů ze sousedních ploch 
izolačními pásy, živými ploty, větrolamy, cestami, vyloučení zakázaných 
přípravků a postupů včetně GMO a produktů z nich. 

 
Přílohy k žádosti o registraci pro chov hospodářských zvířat: 
 

- individuální soupis a stavy jednotlivých druhů, plemen a věkových kategorií 
hospodářských zvířat a počet velkých dobytčích jednotek na 1ha zemědělské 
půdy, 

- obrat stáda, způsob reprodukce hospodářských zvířat, 
- technologie chovu, způsob ustájení, rozmístění skladovacích prostorů 

pro statková hnojiva včetně kapacity a doby skladovatelnosti a způsobu nakládání 
s nimi, 

- bilance krmiv, konzervace a skladování krmiv, přehled používaných krmiv, 
premixů a doplňkových látek s uvedením podílu vlastních a nakupovaných krmiv 
v případě žádosti o registraci pro pěstování rostlin a chov zvířat obsahuje žádost 
obě výše uvedené skupiny náležitostí. 

 
Pro registraci ekofarmy SHR Viktora se postupovalo podle následujících kroků. Majitel 

farmy uhradil správní poplatek související s registrací a poskytnul součinnost osobě 
pověřené ministerstvem při ověření skutečností uvedených v žádosti. 

Přechodné období bylo zahájeno dnem doručení žádosti o registraci na Ministerstvo 
zemědělství. Po ukončení přechodného období, kdy majitel farmy splnil požadavky 
stanovené zákonem č. 242/2000 Sb. a prováděcím předpisem, bylo vlastníkovy farmy 
ministerstvem zemědělství do 30 dnů vydáno rozhodnutí o registraci. Podrobnosti týkající 
se rozhodnutí o registraci a jejím zrušení stanovuje zákon. Obdobně zákon ukládá 
povinnosti týkající se změn pozemků nebo osob na ekofarmě.  

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 47 

Farma na přechod k ekologickému hospodaření musí zabezpečit na základě důkladné 
analýzy subjektivních i objektivních předpokladů pro konverzi konvenčního systému 
na ekologický několik podmínek: 
 
- šetření životního prostředí, 
- podpora ohleduplného chovu zvířat, 
- vlastní produkce hodnotnějších potravin, 
- obavy z práce s jedovatými látkami, 
- výskyt pozemků v oblastech s limitovanými vstupy (v pásmu PHO nebo CHKO), 
- zájem o získání dotace, 
- představa vyšších zisků, 
- blízkost zdroje poptávky po biopotravinách (lázně aj.), 
- další. 

 
      Bylo nutné podotknout, že pouze ekonomické důvody nebudou tím aspektem, který 
nás vede k přechodu na ekologické zemědělství. Při rozhodování bylo nutné vyhodnotit své 
vlastnosti, jako je ochota rozumně riskovat, vytrvalost, pevná vůle, schopnost vysokého 
pracovního nasazení, vysoký stupeň přizpůsobivosti a organizačních schopnosti. 
      Základním předpokladem budou odborné schopnosti a to, jak obecné, teoretické 
i praktické, tak pro ekologický systém hospodaření specifické znalosti a zkušenosti. 
K jejich získání či doplnění nám poslouží mj. kurzy, návštěvy demonstračních farem a 
poradců specialistů na ekologické systémy hospodaření. 
Očekávané problémy konverze 

Problémy, které jsme, jako začínající ekozemědělci očekáváme, se sice mění 
v závislosti na odlišných podmínkách, ale přesto budou do určité míry obecné a dají se 
rozdělit na : 
 
       sociální, 
       ekonomické, 
       biologické, 
       technické a technologické, 
       ekologické, 
       další. 

 
4.15 Charakteristika zpracování a kultivace půd při ekologickém způsobu 

hospodaření 
 
Zpracování půdy v ekologickém zemědělství  
      V ekologickém zemědělství zaujímá zpracování půdy významné postavení. Závisí 
na něm úprava a vytváření podmínek pro mikrobiální život a zpřístupňování živin v půdě 
rostlinám, kvalitní založení porostu a jeho optimální růst a vývoj během vegetace.  
      Při zakládání farmy byla kvalita půdy velkým problémem. Pozemky byly vysušené, 
měli nízký podíl organické hmoty a trpěli erozí. Zemina byla těžce zpracovatelná a půdní 
struktura byla „hutná“. Pórovitost půdy byla nízká, což mělo za následek negativní 
ovlivnění tepelného režimu, transportu živin, mikrobiální aktivity a růstu kořenů.  
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      Pro rychlejší oživení půdy zvolila farma v období konverze zapravování většího 
množství organické hmoty. Hojně využívala zeleného hnojení ve formě zapravování 
posklizňových zbytků do půdy.  
 
Plánování regulačních opatření proti plevelům ve farmě SHR Viktora       

Na farmě činí největší problémy v porostech kulturních plodin vytrvalé plevele, 
zvláště pýr plazivý a pcháč oset. Postup při plánování regulačních opatření proti plevelům 
v rámci projektu konverze na ekologický systém je následující:  

•  Analýzu opatření proti plevelům provádíme v konvenčním systému v předchozích 
3 - 5 letech (informace o zaplevelení, použité druhy herbicidů a jejich aplikace, 
úroveň dalších přímých a nepřímých regulačních opatření).  

• Důkladné zmapování výskytu plevelů na pozemcích, určení významných druhů 
plevelů, jejich abundance, dominance.  

• Zpracování návrhu preventivních opatření pro jednotlivé pozemky i v celém 
podniku.  

• Návrh na doplnění technických prostředků a organizačních opatření k realizaci 
bodu 3.  

 
4.16 Komparace šetrného hospodaření s konvenčním způsobem zpracování půd 

 
 Farma SHR Viktora v době, kdy se zabývala ekologickým zemědělstvím značnou 
část času věnovala přípravě a realizaci osevního postupu. Dbala zejména na pestrost 
a na vhodnou návaznost předplodin s následnými plodinami. Používala ve vysokém 
procentu jeteloviny a luskoviny, které půdu obohacovali o dusík a organické látky. 
Ze skladby plodin byla vynechána řepka, pro kterou není ekologické semeno. 
 Po přechodu z ekologického zemědělství zůstala řada zásad ekologického osevního 
postupu zachována. I nadále farma využívala jeteloviny a luskoviny k udržení přirozeného 
potenciálu půdy. Z rostlinných komodit však přibyla řepka a mák, které byly zavedeny díky 
vysoké poptávce a následné ceně výkupu semene. Časová náročnost  se v osevním 
postupu však díky výše zmíněným konvencím ekologického zemědělství, které si farma 
nesla i nadále, nezměnila. 
 Stejně tak zpracování půdy a hnojení probíhalo za stejných podmínek a žádná časová 
změna zde patrná nebyla. Farma i nadále hnojila hnojem, který vykupovala nebo směnila 
za slámu od jiných rolníků v okolí a i nadále využívala zeleného hnojení s využitím 
zejména hořčice a později i svazenky vratičolisté. 
 Značný časový rozdíl byl patrný v oblasti ochrany rostlin, kdy farma při ekologickém 
způsobu hospodaření nevyužívala žádné chemické prostředky proti chorobám a škůdcům. 
O zdraví rostlin pečovala zejména výběrem odolných rostlin, jejich druhu a odrůdy 
a výběrem vhodného stanoviště. Oproti tomu později přistoupila v této oblasti k razantní 
změně zavedením chemických postřiků, kdy se snažila rostliny ochránit od škůdců, 
plevelných rostlin i vůči chorobám. Tato ochrana rostlin přinesla jistou časovou náročnost, 
která však přinesla i vyšší výnosy. Při sklizni odpadlo dosoušení a přečišťování, protože 
farma začala před vymlácením využívat prostředek RoundUp k ukončení vegetace, k tzv. 
desikaci. Tak předešla i problémům se skladováním, kdy v případě ekologického 
zemědělství musela předcházet plevelům a vlhkosti nedosušených semen. 
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Počet pracovních sil chtěla farma ustálit na čtyřech lidech (členech rodiny) s využitím 
sezónních pomocníků. Vycházela z toho, že nezahrnula do své produkce zeleninu 
a okopaniny zahrnula pouze v relativně malém množství. Veškeré své produkty hodlala 
prodávat překupníkům a nepředpokládala tedy vyšší personální náročnost. Svůj strojový 
park chtěla farma co nejvíce přizpůsobit tomu, aby pracovní sílu nahradila mechanizací. 
 
 Při hodnocení ekonomické pozice ekologické farmy i její srovnání s farmou 
konvenční je nutno vzít v úvahu jejich odlišnost. Ekologicky hospodařící rolník musí 
respektovat příslušné směrnice a orientovat se v prvé řadě na produkty zdravé výživy. 
Nemůže tedy tak rychle reagovat na změny trhu a cenových relací jako rolník konvenční. 
Někteří odborníci uvádějí, že ekologický rolník může přežívat jedině díky neúměrně 
vysokým cenám svých produktů, na druhé straně je značná úspora nákladů na chemizaci 
v oblasti ochrany rostlin a hnojiv. 
 Při přechodu na ekologický způsob hospodaření došlo k poklesu výnosů o 40%, 
po získání větších zkušeností se však výnosy stabilizovali. 
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5 Výsledky a diskuse 
 

5. 1 Etapizace hospodaření 
 

5.1.1 Hospodaření před rokem 1989 
 

Rok 1949, kdy byl v široké míře využíván zákon o jednotných zemědělských 
družstvech, znamenal zlom ve způsobu obhospodařování půdy, který měl řadu negativních 
dopadů. Se vznikem jednotných zemědělských družstev se začaly provádět pozemkové 
úpravy. Tato forma měla za cíl umožnit lepší nasazení mechanizace a přechod na osevní 
postupy. Jednoduché hospodářsko-technické úpravy však byly zárodkem i řady následných 
problémů. Scelováním dosud roztříštěných pozemků vznikal postupně zárodek 
potenciálního ohrožení přirozeného půdního pokryvu, neboť do vznikajících půdních celků 
začaly být včleňovány existující plochy přirozeně se vyskytující zeleně a docházelo tak k 
výraznému narušení ekologie krajiny. Docházelo postupně až ke katastrofálnímu rozvoji 
eroze, mizely poslední zbytky rozptýlené zeleně, začínaly masově působit škodlivé vlivy 
jako důsledek chemického zamoření půd nadměrným používáním umělých hnojiv, byly 
stále více ohrožovány zdroje podzemních vod atd. Stav, ve kterém se půda nacházela 
po restitucích, přímo vyžadoval důsledné a neodkladné ekologické řešení při zpracování 
půdy a postupné zavádění ochranných způsobů zpracování půdy. Dlouhodobě totiž nelze 
čerpat z půdy více živin než se do ní navrací. Současné nedostatečné vápnění vedlo 
k nárůstu kyselosti půdy, snížil se přísun všech živin, ale došlo i ke zvýšenému příjmu 
nežádoucích prvků a látek, které se v dřívějších dobách používaly, protože nebyly známy 
jejich účinky na životní prostředí a mnohdy ani jejich toxicita. 

 
5.1.2 Hospodaření po roce 1989 –  ekologické zemědělství 

 
Založení farmy SHR Viktora 
Farma byla oficiálně založena 1.1.1993, ale fyzicky se začalo hospodařit už 

na podzim roku 1992, kdy se poprvé zoralo a zaselo. Majiteli byl navrácen nemovitý 
majetek o výměre 11ha a k nim si od svého otce pronajal dalších 11ha. Konečná výměra 
tedy čítala 22ha orné půdy.  

Rozhodnutí co s navrácenou půdou bylo snadné, protože ani jeden z majitelů už 
nechtěl dát vlastní půdu zpět do družstva, později Agrotechnik s r. o. Důvodem byla jiná 
představa o hospodaření na pozemcích než doposud družstvo Agrotechnik realizovalo. Stav 
jakosti půdy donutil nového majitele, SHR Viktora, aby vzniklou situaci nejprve vyřešil 
a napravil než bude očekávat kvalitní výnosy jak po stránce množstevní tak jakostní. Farma 
se tedy obrátila směrem ekologického zemědělství, které striktně vyloučilo používání 
agrochemikálií. Zásadně dávala přednost prevenci a biologickým produkčním metodám, 
preferovala ochranu životního prostředí. Začala užívat organického hnojení, aby navrátila 
půdě obsah chybějících látek.   

 
5.1.2.1 Struktura RV 

 
První zastoupení plodin na podzim roku 1992 bylo velmi jednoduché, protože  půda 

byla navrácena na podzim a se zasetím se nedalo otálet, tak se zde zhruba na 2/3 zasely 
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ozimé obiloviny, kterými jsou pšenice, ječmen, žito, a z jara na 1/3 se zde zasadily 
brambory a zasel jarní ječmen s podsevem a hořčice bílá, která byla pěstovaná na semeno, 
které se mohlo dále využívat na zelené hnojení. Další roky se struktura plodin zlepšila 
a 22ha se rozdělilo do osmi honů. Střídaly se zde obiloviny, jako je ozimá i jarní pšenice, 
ječmen a oves (60%), okopaniny (10%) brambory, meziplodiny (15%) hořčice bílá 
a svazenka vratičolistá, jeteloviny (20%) jetel a vojtěška a luskoviny (10%) hrách, 
ze skladby plodin byla vynechána řepka, protože byla náročná na ochranu, kterou farma 
nemohla poskytnout v požadované míře.  
 

5.1.2.2  Osevní postup 
 
Farma v době, kdy se zabývala ekologickým zemědělstvím značnou část času 

věnovala přípravě a realizaci osevního postupu. Zejména dbala na pestrost a na vhodnou 
návaznost předplodin s následnými plodinami. Používala ve vysokém procentu jeteloviny 
a luskoviny, které půdu obohacovali o dusík a organické látky. Jeden ze zvolený postupů 
byl následující : 

 
1. Jetel (Vojtěška na 2-3 roky)   
2. Jetel  
3. Ozimá pšenice     (meziplodina + xx) 
4. Jarní ječmen        (meziplodina + xxxx)          
5. Brambory            (meziplodina)  
6. Ozimá pšenice     (meziplodina) 
7. Hrách                   (meziplodina - výdrol hrachu) 
8. Ozimá pšenice     (meziplodina + Ca) 
9. Oves (jarní ječmen) ∆  

 
5.1.2.3  Obdělávání a kultivace půdy 

 
Půdní vlastnosti byli při konverzi zlepšovány zaoráváním posklizňových zbytků, 

jetele, meziplodin – konkrétně hořčice bílé a svazenky vratičolisté. Jetel se nechal 
před zaoráním obrůst, aby bylo více organické hmoty.  

Čím více organické hmoty bylo na povrchu, tím náročnější bylo drcení. K drcení 
a rozptýlení byl použit drtič. Zapravení hmoty bylo prováděno pluhem Privat Roto 330 
s předradličkou. V této fázi byla orba s předradličkou důležitým zásahem. Rozklad 
organické hmoty byl regulován hloubkou. Na těžkých a vlhčích půdách byla biomasa 
zapravována mělčeji, do 15cm, a na sušších a lehčích hlouběji, 15-20cm.  

Pro vznikající farmu nebyla v té době příliš známá technologie minimálního 
zpracování půdy a rovněž po finanční stránce nebyla tato technologie dostupná. Právě proto 
nebyla tento postup využíván. Kdyby však byla ta možnost, přinesla by časovou úsporu 
ve zpracování půdy a potencionálně by mohlo dojít k rychlejšímu zlepšení půdních 
vlastností. 

 
5.1.2.4  Ochrana rostlin 

 
Značný časový rozdíl byl patrný v oblasti ochrany rostlin, kdy farma při ekologickém 

způsobu hospodaření nevyužívala žádné povolené prostředky proti chorobám a škůdcům. 
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O zdraví rostlin pečovala zejména výběrem odolných rostlin, jejich druhu a odrůdy 
a výběrem vhodného stanoviště. 

Ochrana proti plevelům byla prováděna pomocí mechanizace, např. brambory byli 
plečkovány nebo se ručně plely, ozimé obiloviny a vojtěška byli z jara převláčeny. Pokud 
někde byla ohniska pcháče osetu, tak se nechával dojít až do květu a pak se vršky užnuly a 
sebrali, aby došlo k jeho potlačení.  

Ochrana proti škůdcům byla prováděna jen brambor a to sběr mandelinky 
bramborové u jiných plodin to nemělo význam. 

 
5.1.2.5  Technologické-strojové vybavení 

 
Farma byla v počátcích vybavena stroji z bývalého JZD, které jí byly navráceny jako 

v rámci restituce. Tyto stroje byly v dezolátním stavu a k dalšímu využívání nebyly příliš 
vhodné, použila se jen sečka se záběrem 2m, brány, rozmetadlo na hnůj RU 5, valník 3,5 t 
sklápění na kliku, rotační sekačka se záběrem 1,8m, vyorávačka brambor – „čert“. 
Na základě toho se farma rozhodla zakoupit staronové stroje jako byl traktor Zetor 3011 
a 7711, pluh Privat Roto 330 s předradličkami, smykobrány, vály, sazečku brambor na dva 
řádky, oborávačka brambor na dva řádky, valník 5 t a shrnovačku s obracečkou na seno. 
 

5.1.2.6  Dosažené výsledky – výnosy 
 

 Farma SHR Viktora od počátku hospodaření s půdou najela na ekologický systém. 
Potýkala se však s řadou úskalí. Prvním z nich byla kvalita půdy, která po hospodaření 
Jednotného zemědělského družstva Mirovice nebyla v požadované kvalitě. Byl zde 
problém zejména s vodní a větrnou erozí, kdy snahou JZD bylo vytvořit co největší půdní 
obhospodařované celky s co nejnižším procentem neobhospodařované plochy (tzn. plochy 
stromů a další přirozeně se vyskytující zeleně kolem polí). V půdě byl také nízký obsah 
dusíkatých a organických látek, které by mohla rostlina využívat. Takto znehodnocenou 
půdu se zejména díky zásadám ekologického zemědělství povedlo poměrně rychle 
zúrodnit. Volbou tradičního osevního postupu a to zejména využíváním bobovitých rostlin 
a jetelovin se půdě navrátily potřebné dusíkaté látky a hnojení bylo zejména důležité 
pro obnovení půdní mikroflóry. Farma se tak snažila vyhnout škodlivému působení 
vysokých dávek anorganických hnojiv na půdní biodiverzitu. Také došlo ke zmenšení 
a rozdělení orné půdy do menších celků. Střídání plodin a rozmanitost produkce vyžaduje 
spíše menší velikosti polí než při specializaci na pěstování monokultur. Množství 
a rozmanitost střevlíků, pavouků a půdní flóry se snižuje se vzdáleností od okraje pole, 
přerozdělením půdy farma chtěla zachovat a obnovit přirozenou půdní biodiverzitu. Vyšší 
procento meziplodin a podsevů prodloužilo pokryvnost půdy v průběhu roku a došlo 
k vynechání širokořádkových kultur (např. kukuřice), takže větrná a vodní eroze se výrazně 
omezila. Ekologické hospodaření, které farma zvolila, významně podpořilo mikrobiální 
aktivitu, která se tak stala mnohem vyšší. Vysoká úroveň půdní biologické aktivity zvýšila 
nutriční zásobu pro plodiny, snížila vyplavování živin a napomohla ochraně proti půdním 
škůdcům. 
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Tab. 9 Ekonomické aspekty pozorované farmy. Srovnání výše nákladů na 1t produktu 

při ekologickém a konvenčním způsobu vedení zemědělství.   
 
brambory Náklady na 1t produkce  žito Náklady na 1t produkce 
  ekologické konvenční    ekologické konvenční 
osivo  +  -  osivo  =  = 
hnojiva  -  +  hnojiva  -  + 
ochrana rostlin 0  +  ochrana rostlin 0  + 
služby  =  =  služby  +  - 
mzdové náklady  +  -  mzdové náklady 0 0 
režijní náklady  +  -  režijní náklady  +  - 
náklady celkem dvojnásobné  -  náklady celkem  +  - 
výnos poloviční  ++  výnos  -  + 
prodejní cena  +  -  prodejní cena  +  - 
pšenice ozimá    oves     
osivo  +  -  osivo  -  + 
hnojiva  -  +  hnojiva  -  + 
ochrana rostlin 0  +  ochrana rostlin 0  + 
služby  +  -  služby  +  - 
mzdové náklady 0 0  mzdové náklady 0 0 
režijní náklady  +  -  režijní náklady  +  - 
náklady celkem  +  -  náklady celkem  +  - 
výnos  -  +  výnos  -  + 
prodejní cena  =  =  prodejní cena  -  + 
ječmen       
osivo  =  =     
hnojiva  -  +     
ochrana rostlin 0  +     
služby  +  -     
mzdové náklady 0 0     
režijní náklady  +  -     
náklady celkem  -  +     
výnos  -  +     
prodejní cena  -  +     

 
5.1.2.7  Ekonomická efektivnost a porovnání s konvenčním hospodaření 

 
Od začátku byla farma zaměřena pouze na rostlinnou výrobu, takže v oblasti 

získávání hnojiva a zpeněžování produktů byla závislou na svém okolí a poptávce trhu. 
Hnůj (chlévskou mrvu) získávala farma díky tomu, že měla dostatečné zastoupení jetelovin, 
které směňovala s rolníkama z okolí, kteří měli dostatek hnoje nebo s lidmi z okolí, kteří 
chovali domácí zvířata a hnůj nepotřebovali. Těmto lidem se kompenzoval hnůj buď 
slámou nebo odvozem hnoje zadarmo. 

Jak již bylo uvedeno, ekologicky hospodařící rolník nemůže tak rychle reagovat 
na změny trhu a cenových relací jako rolník konvenční. Je zde jistá značná úspora nákladů 
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na chemizaci v oblasti ochrany rostlin a hnojiv, která však mnohdy nevyrovná pokles 
výnosu. 
 Cenové rozdíly konečné ceny mezi ekologickým a konvenčním výrobkem jsou velmi 
rozdílné, na sledované farmě byli až 30-100%, ale záleží vždy na tom, komu se prodávalo 
a jak se urodilo. 

Omezení herbicidů a umělých pesticidů, které farma zvolila je nejznámější 
charakteristika pěstování plodin v ekologickém zemědělství. To znamená, že se zde 
vyskytoval vysoký podíl  planých rostlin, což vedlo ke snížení úrody a nutnosti řady 
posklizňových úprav. Často tak docházelo k využití plodiny jako zeleného hnojení, tj. 
zaorání nesklizené plodiny pro zvýšení či udržení úrodnosti. Je to sice cenná metoda, 
protože podporuje výskyt bezobratlých, čímž pomáhá k rozšíření biodiverzity a navíc 
obohacuje půdu o řadu důležitých látek, avšak do značné míry snižuje zisk, na kterém byla 
svobodně hospodařící farma závislá. 

Rovněž nízká poptávka po ekologických produktech oproti konvenčním produktům, 
jejich vysoká cena způsobená vyššími náklady a nižším výnosem a také menší podpora 
státních institucí způsobila, že se farma začala přeorientovávat na plodiny s vyšší 
poptávkou a začala využívat chemických látek k ošetření rostlin a ke zvýšení výnosu. 
Ekologický osevní postup zúrodňující půdu si však i nadále snaží udržet.  
 

5.1.2.8  Personální obsazení farmy 
 
Výše zmiňovaná farma si v  hospodaření vystačila pouze se čtyřmi členy své rodiny 

a sezónními brigádníky, kteří pomáhali zejména při sklizni brambor. Ekonomické vedení – 
účetnictví farmy měla na starosti externí osoba. Některé náročnější procesy (sklizeň) byly 
v začátcích hospodaření realizovány za technické i personální výpomoci jiných rolníků, 
kterým jindy na oplátku poskytla výpomoc farma SHR Viktora. Nepotřeba další personální 
výpomoci pramenila zejména z relativně vysokého stupně mechanizace a na skladbě 
pěstovaných komodit, kdy převládaly obiloviny. Farma se také nezabývala chovem 
dobytka a přímému odbytu nepřikládala takový význam.   
 

5.1.3 Konvenční hospodaření 
 

5.1.3.1 Struktura RV 
 
Na farmě SHR Viktora došlo k navýšení orné půdy, která se buď přikoupila nebo 

pronajala. Dnes má farma 65ha, z toho je 20ha pronajatých a 45ha má vlastních.  
Farma začala pěstovat olejniny jako je řepka ozimá a mák, tyto plodiny se daří 

úspěšně pěstovat a dobře zpeněžit. Jetel se přestal pěstovat jen na zelené hnojení a seno, ale 
začal se sklízet i na semeno.  
 

5.1.3.2 Osevní postup 
 
Osevní postup se příliš od ekologického hospodaření nezměnil jen se obohatil 

o plodiny jako je mák a ozimá řepka. Farma se nadále snaží mít pestrý osevní postup. Počet 
honů se zvýšil na deset. Brambory se nepěstují na všech pozemcích, ale jen na 12ha kde 
dochází k rotaci po 2ha. Z toho vyplývá, že farma má 2 osevní postupy, které přizpůsobuje 
podle toho jaká je poptávka a cena na trhu. 
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Tab. 10 Osevní postupy používané na farmě SHR Viktora 
I. osevní postup II. osevní postup 
1. jetel, 1. jetel (vojtěška) 
2. ozimá pšenice 2. (vojtěška) 
3. ozimý ječmen 3. ozimá pšenice 
4. ozimá řepka 4. ozimý ječmen 
5.ozimá pšenice 5. ozimá řepka 
6. mák 6. ozimá pšenice 
7.ozimá pšenice (hrách) 7. mák 
8. brambory 8. ozimá pšenice 
9. ozimá pšenice 9. hrách 
10. jarní ječmen (oves) s podsevem 10. jarní ječmen (oves) s podsevem 
 

5.1.3.3 Obdělávání a kultivace půdy 
 
Jelikož zpracování půdy zaujímá významné postavení a závisí na něm úprava 

a vytváření podmínek pro mikrobiální život a zpřístupňování živin v půdě rostlinám, 
kvalitní založení porostu a jeho optimální růst a vývoj během vegetace, je jí 
při integrovaném zemědělství věnována značná pozornost. Pro rychlejší oživení půdy se 
stále zapravuje do půdy větší množství organické hmoty (jetelovin, meziplodin 
a posklizňových zbytků, organických hnojiv). Rozklad organické hmoty je regulován 
hloubkou i způsobem jejího zapravení. Po sklizni a rozdrcení posklizňových zbytků, době 
co v nejkratší dojde k podmítce.  

Anorganických hnojiv je využíváno jen v nezbytné míře, převážně fosforu a draslíku,  
ty jsou dodávány do půdy převážně tuhou formou hnojiv a dusík je dodáván z větší části 
kapalnou formou jako je DAM 390. Začalo se zde využívat aplikace dusíku v tekutém 
stavu na slámu, aby docházelo k lepšímu rozkladu slámy. Farma začala vápnit (dolomitický 
vápenec) a to mělo za následek vyrovnání pH, větší dostupnosti živin, ale i snížení vstupu 
houbovým chorobám. 

Při orbě je využíván pluh Privat Roto 430. Při zakládání porostu je využíváno bran 
o záběru 10m, které umožňují méně přejezdů a tím i menšímu utužení pozemku. Vlastní 
setí je prováděno přesnou secí kombinací  (sečka Amazone 3D8 SPECIAL + Kuhn 300HR) 
a následné uvalení cambridžskými váli pro rovnoměrné vzcházení plodiny. Zde je využito 
rotačních bran pro rozdrobení a urovnání pozemku a přesnosti  a hloubky setí.  

 
5.1.3.4 Ochrana rostlin 

 
Po přechodu na integrované (konvenční) zemědělství přistoupila farma v této oblasti 

k razantní změně zavedením chemických postřiků, kdy se snažila rostliny ochránit 
od škůdců a parazitů, plevelných rostlin i vůči chorobám, ale jen v nezbytné míře. Tato 
ochrana rostlin přinesla jistou časovou náročnost, která však přinesla i vyšší výnosy. 
Při sklizni odpadlo dosoušení a přečišťování, protože farma začala před vymlácením 
využívat prostředek RoundUp ukončující vegetaci, k tzv. desikaci. Tak předešla 
i problémům se skladováním, kdy v případě ekologického zemědělství musela předcházet 
plevelům a vlhkosti nedosušených semen. 
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5.1.3.5 Technologické-strojové vybavení 
 

Vybavení farmy se postupem času a získání více peněžních prostředků změnilo 
a snahou bylo co nejvíce obměnit vozový i strojový park a pokud možno každý rok 
investovat nejen do polí ale i do strojů a nebýt závislý na ostatních. Důvodem bylo přibírání 
pozemků.  Z předchozího hospodaření zůstaly stroje, které postupem času a dle finančních 
možností vystřídaly stroje nové i použité. V roce 1995 byl přikoupen kombajn E 512, dále 
dva traktory s předním náhonem značky Zetor  6245 a 7245 s čelním nakladačem, a další 
roky byla přikoupena další mechanizace cambridžské vály, jednořádkový bramborový 
kombajn – Samro Farme RB, třídička brambor, brány o záběru 10m, sečka Amazone 3D8 
SPECIAL, nesený postřikovač o záběru 15m, Garant 800, vlastní výroba: 2m podmítače se 
šípovitými radličkami, 3m kultivátoru, sklízecí mlátička E 514, drtič slámy, 3 valníky - 5t, 
rozmetadlo průmyslových hnojiv Bogballe, čtvrté orební ústrojí na pluh Privat Roto 330, 
posledním novým strojem se stal v roce 2007 traktor New Holland 115TS, který byl vzat 
na úvěr, a k tomu se letos koupil 3m diskový podmítač od firmy Lemken – Rubin 9 a starší 
rotační brány Kuhn 300HR, které budou dány do kombinace se sečkou. 
 

5.1.3.6 Dosažené výsledky – výnosy 
 
Od doby kdy se začalo hospodařit došlo v největší míře ke zlepšení půdní struktury 

a také došlo k navýšení výnosů a jejich rentability. Největší zásluhu na tom má pestrý 
osevní postup, velké množství meziplodin, které nenechávají půdu bez vegetačního 
pokryvu a obohacují půdu o organické látky. 

Výnosy u obilovin a brambor se po zavedení ochrany rostlin a přihnojení 
anorganickými hnojivy zvedly o 80% a zároveň to vedlo k větším ziskům, které pomohly 
farmě pořídit si novou mechanizaci. 

 
5.1.3.7 Ekonomická efektivnost a porovnání s ekologickým hospodaření 

 
Farmář měl výhodu zejména v tom, že získal cenné zkušenosti z ekologického 

hospodaření - jak napomáhat půdě, aby si zachovala svoji půdní sílu a úrodnost. 
Může tak rychleji reagovat na změny na trhu a cenových relací, než když byl 

ekologickým farmářem. 
Sice se při integrovaným způsobu hospodaření zvedli náklady spojené s ochranou 

rostlin a hnojením, ale vše se rentovalo při sklizni zvýšenými výnosy a větším zisku farmy. 
Nebyl zde problém po poptávce produktu z integrovaného (konvenčního) jako 

u ekologického způsobu hospodaření a farma měla větší zisky. 
 

5.1.3.8 Personální obsazení farmy 
 
Počet pracovních sil se při integrovaném zemědělství nezměnil. Farma opět 

zaměstnává pouze čtyřčlennou rodinu a sezónní brigádníky, kteří pomáhají zejména 
při sklizni a třídění brambor. Odpadla závislost na výpomoci jiných rolníků, protože farma 
pořídila nové stroje např. sklízecí mlátičku E 514. Snížila se potřeba zpracování produktů 
a přímého odbytu, protože většina produktů byla prodána do výkupu. Brambory se 
prodávají přímo k zákazníkovi, není využit žádný prostředník.  
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6 Návrhy a opatření 
 

Farma SHR Viktora začala od počátku hospodaření s půdou provozovat ekologické 
zemědělství na výměře 22ha orné půdy. Zaměřila se pouze na rostlinnou výrobu, což 
u ekologických farem není tak obvyklé. Od počátku řešila závažné problémy. Prvním 
z nich byla kvalita půdy, která po hospodaření JZD Mirovice nebyla v požadované kvalitě. 
Byl zde problém zejména s vodní a větrnou erozí. V půdě byl také nízký obsah dusíkatých 
a organických látek. Takto znehodnocenou půdu se snažila navrátit do původního úrodného 
stavu. Volba ekologického zemědělství byla tedy na místě. Promyšleným osevním 
postupem (zejména využíváním bobovitých rostlin a jetelovin) poměrně rychle navrátila 
půdě potřebné dusíkaté látky a hnojení bylo zejména důležité pro obnovení půdní 
mikroflóry. Plochu orné půdy přerozdělila do menších celků, čímž mohla dosáhnout 
střídání plodin a rozmanitosti produkce. Vyšší procento meziplodin a podsevů prodloužilo 
pokryvnost půdy v průběhu roku a došlo k vynechání širokořádkových kultur, čímž se 
výrazně snížil vliv větrné a vodní eroze. Ekologické hospodaření, které farma zvolila, 
významně podpořilo mikrobiální aktivitu, která se tak stala mnohem vyšší. Vysoká úroveň 
půdní biologické aktivity zvýšila nutriční zásobu pro plodiny, snížila vyplavování živin 
a napomohla ochraně proti půdním škůdcům. Volba ekologického hospodaření napomohla 
rychlejšímu návratu vysokého půdního potenciálu a napomohla navrátit přirozenou 
kapacitu půdě. 
 Avšak v tehdejší době nebyla farma schopná odolávat konkurenci konvenčního 
zemědělství, které nabízelo podstatně nižší ceny, které si mohli dovolit zejména vyšším 
výnosem pěstovaných komodit. Lidé neznali výhody a přednosti bioproduktů ekologických 
farem a proto byla poptávka řízena především právě cenou, nikoli kvalitou a jakostí 
produktů. Rovněž státní dotační programy se nezaměstnávali takovou měrou právě 
ekologií, kdy v devadesátých letech měli řadu jiných „významnějších“ úkolů, takže se 
rolník musel alespoň částečně přizpůsobit konvenčnímu zemědělství, aby byl schopen 
uživit rodinu. V dnešní době je již situace kolem podpory významně jiná, kdy finance 
poskytují i fondy Evropské unie, ministerstvo zemědělství a další státní instituce. Kdyby 
tedy SHR Viktora byl schopen udržet ekologické zemědělství v nepříznivém období, mohla 
jeho dnešní situace být znatelně jiná. Právě v dnešní době, kdy je ekologické zemědělství 
velkým trendem, by využil získaných znalostí a dovedností a s bohatě zúrodněnou půdou, 
která by mu poskytovala již slušné výnosy (uvádí se, že je možno dosáhnout již jen 10% 
poklesu výnosu v ekologickém oproti konvenčnímu hospodaření), vysokou produkcí 
a relativně značně vyššími cenami bioproduktů by jeho zisky významně vzrostli. 

Farma však od počátku byla zaměřena pouze na rostlinnou produkci, čímž se nikdy 
nestala nezávislou a vždy byla do určité míry závislá na svém okolí a nestala se v této 
oblasti plně samostatnou, což ji značně omezovalo. A možná i právě to přispělo k nutnosti 
zaměřit se i na jiné komodity a změnit způsob jejich pěstování. 

V konvenčním zemědělství je nyní ustálenou praxí specializovat farmy pouze 
na pěstování plodin nebo chov dobytka, a také specializovat se stále více ve své oblasti. 
Farma si však zachovala mnoho ze zásad ekologického zemědělství. Snaží se udržet osevní 
postupy, díky kterým stále dochází k zúrodňování půdy a k vracení organické hmoty zpět 
do půdy. Nespecializuje se na monokulturu,ale i nadále má ornou půdu rozdělenou 
do několika honů, aby mohla plodiny střídat. Dnešní výměra pozemků dovoluje mnohem 
náročnější a propracovanější osevní postupy, které poskytují i slušné zisky. Můžeme tedy 
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tento způsob hospodaření nazvat integrovanou cestou, která se řadí mezi konvenční metody 
(zejména díky využívání pesticidů a herbicidů) ale v řadě případů si zachovává prvky 
ekologického hospodaření s půdou. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 59 

7 Závěr  
 
 Ekologické zemědělství může být chápáno jako jistá alternativa v zacházení s půdou. 
Země je jedním ze čtyř živlů, které člověk není schopen ovládat a podmanit si jej. A právě 
ekologické hospodaření, které není pouze jakýmsi souborem norem ale spíše způsobem 
myšlení, se snaží nezůstat mu nic dlužen. Vždy půdě navrací vše, co si z ní bere. Zachází 
s půdou v souladu s přírodou, ať už po stránce obhospodařování či hnojení, nepoužívá 
chemických syntetických látek, nežádá od půdy více, než je schopna a ochotna mu 
poskytnout. Jako takové vždy navrací půdě veškerý potenciál, který si z ní ve formě 
rostlinného produktu vzalo. Do značné míry rozvíjí půdní diverzitu a zachovává 
ekologickou stabilitu.  

Oproti tomu ve středu zájmu konvenčního neboli klasického zemědělství stojí 
člověk a jeho zájmy a potřeby. Je zde snaha o dosáhnutí co nejvyšší produkce na co 
nejnižší ploše. Do půdního fondu se dostává řada nepřirozených hnojiv a postřiků, které 
zvyšují výnosy rostlin a pomáhají potlačit choroby a škůdce. Dosahuje se tak možnosti 
vysokých zisků potravin či jejich meziproduktů. Za nízkých vstupních nákladů pak vzniká 
možnost nakrmit nejen zvířata, ale zabezpečit i stále zvyšující se lidskou populaci. 

V dřívějších dobách, kdy byla rozebíraná farma SHR Viktora zakládána se příliš 
nevědělo o přednostech biopotravin a o tomto způsobu hospodaření obecně. Panoval spíše 
trend nízkých nákladů, což si ekologické produkty nemohly dovolit. Podpora státních 
a mezinárodních institucí o udržení a zachování půdního potenciálu také nebyla taková, 
jako ji známe dnes. Ekologické hospodaření obzvlášť v době přechodu poskytovalo velmi 
malé výnosy, které si samostatně hospodařící rolník nemohl dovolit. Bez jakékoli formy 
podpory tak zůstal naprosto neschopen v této formě hospodaření pokračovat. I přesto, že 
mu ekologické zemědělství napomohlo obnovit půdní úrodnost, vrátit zemi potřebnou 
rovnováhu mikrobiologickou i chemickou, musel se od této cesty odklonit a uvést do své 
praxe i některé kroky konvenčního typu.  

Chemický postřik proti chorobám a plevelům, ale i ekologické osevní postupy 
střídající na malých plochách jeteloviny, luskoviny a různé výnosné plodiny; hnojení 
hnojem i šetrné zacházení s půdou jsou hlavními znaky integrovaného typu hospodaření, 
kterým se vydala zmiňovaná farma. Snaží se tak jít jakousi střední cestou, kdy využívá 
teorií ekologického zemědělství, aby obnovovala a udržovala vysoký stupeň půdního 
potenciálu, avšak moderní chemické látky jí slouží ke zvýšení produkce plodin a tím tak 
vyššímu finančnímu zisku z prodeje sklizně. 

Zůstává nezodpovězenou otázkou, v jaké situaci by se farma nacházela dnes, kdy 
ekologický způsob hospodaření a bioprodukty z nich jsou velkým trendem a jim věnovaná 
značná pozornost mezinárodních i státních institucí, médií a v hlavní řadě spotřebitelů. 
Poptávka po těchto produktech významně narostla a zákazník je ochoten za požadovanou 
kvalitu zaplatit na pokladně supermarketu i dvojnásobně vyšší částku. Navíc nižší výnosy 
ekologického zemědělství jsou do jisté míry kompenzovány podporou státu a EU. Možná 
kdyby rolník odolal finančně nepříznivému období a dál pracoval na zvyšování kvality své 
orné půdy, mohli by jeho výnosy dnes téměř dosáhnout k výnosům konvenčního 
zemědělství, avšak jeho výrobky by pod doložkou bioproduktu měli několikanásobně vyšší 
cenu. 
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8 Summary 
 

The principal aim at this bachelor´s work is the assessment of a balance farm’s conversion 
from ecological to conventional farming based on the aspect of land improvement and 
economizes. 
 The first part of the bachelor´s work is dedicated to the problems of soil cultivation in 
two types of farming. There are underlined the main pieces of knowledge in terms of 
rotation of crops, the forms of soil cultivation, the fertilization and the other subjects, which 
equate to conveniences and disadvantages bio-farm opposite the classic. 
 In the practical part there is described the progress of farm SHR Victora, at which the 
ecological farming was applied mainly because of reversion 
After the farm was compelled to change its status and use the classical way because of 
competitive advantage. At the soil cultivation and in the rotation of crops the farm keeps 
the ideas of ecological farming. 

In conclusion there are indicated reasons why the farm converted to integral 
landing. 
 
Key words 
 
 Ecological and conventional farming, stubble ploughing, tillage, plant and livestock 
production, Ecological Farming Act, fertilises.  
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10 Seznam tabulek a obrázků 
 

Tab. 1  Chemické a fyzikální půdní vlastnosti ekologického a konvenčního 
hospodaření (hladina významnosti diference * P = 0,05)  

Tab. 2  Množství dusíku fixované některými plodinami  
Tab. 3  Vliv zpracování půdy na rostlinné zbytky  
Tab.4  Odtok vody a ztráta půdy při dešti (31mm srážek) na svahu při 

rozdílném zpracování půdy  
Tab. 5  Vývoj osevního postupu v 18. a 19. století  
Tab. 6  Ochrana rostlin v ekologickém hospodaření  
Tab. 7  Struktura zemědělského půdního fondu k 31.10.2007: 
Tab. 8  Srážková stanice MIROVICE - rok 2004 
Tab. 9  Ekonomické aspekty pozorované farmy. Srovnání výše nákladů na 1t 

produktu při ekologickém a konvenčním způsobu vedení zemědělství.  
Tab. 10  Osevní postupy používané na farmě SHR Viktora 

 
 

Obr. 1   Minimalizaci zpracování půdy  

Obr. 2  Členění minimálního zpracování půdy - minimální zpracování půdy při 
základní a předseťové přípravě. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

 

11 Seznam příloh 

Příloha č. 1  Žádost o registraci osoby podnikající v ekologickém zemědělství 
(ekologický podnikatel). 

Příloha č. 2  Žádost o registraci osoby podnikající v ekologickém zemědělství 
(výrobce a dodavatel ekologických krmiv). 

Příloha č. 3  Žádost o registraci osoby podnikající v ekologickém zemědělství (osoba 
uvádějící biopotraviny nebo bioprodukty do oběhu). 

Příloha č. 4  Žádost o registraci osoby podnikající v ekologickém zemědělství 
(výrobce biopotravin). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

 

12. Přílohy 
 
č.1 

MINISTERSTVO ZEMĚDĚLSTVÍ  
Těšnov 17, 117 05 Praha 1 

Žádost o registraci osoby podnikající v ekologickém zemědělství 

(ekologický podnikatel) 

(Vyplňte čitelně hůlkovým písmem nebo na stroji) 
Jméno, popřípadě jména a příjmení, u právnické osoby obchodní firma nebo název 
(podle zápisu v Obchodním rejstříku): 
 
 

Číslo jednací: 

Statutární orgán, jméno člena nebo jména členů statutárního orgánu právnické osoby: 
(jméno, popřípadě  jména, příjmení,  státní občanství,  rodné  číslo,  bylo-li  přiděleno,  
nebo datum   narození,  adresa místa trvalého  pobytu, u cizinců místo pobytu nebo bydliště 
v cizině osoby  nebo osob,  které jsou jejím  statutárním  orgánem  nebo  jeho  členy,  
nejedná-li  se  občana Evropské unie ) 
 
 
 

Rodné číslo, bylo-li přiděleno, 
nebo datum narození, je-li žadatel 
fyzická osoba: 

Okres:  U fyzické osoby adresa místa trvalého pobytu, místo pobytu nebo bydliště v 
cizině, jinak adresu určenou k doručování, a to zpravidla  v místě  pobytu 
fyzické  osoby  na  území České  republiky nebo v místě podnikání  (název 
obce, její části,  název ulice, číslo popisné a  orientační,  bylo-li  přiděleno, PSČ) - 
cizinec rovněž  adresu  bydliště mimo území České republiky, 
 
U právnické osoby sídlo (název obce, její části, název ulice, číslo popisné a  orientační, 
bylo-li přiděleno, PSČ) a u zahraniční právnické osoby, která za účelem podnikání zřizuje 
na  území České republiky organizační složku, její umístění v České republice, údaje 
týkající se vedoucího organizační složky, údaje o odpovědném zástupci 
 
 

ZA MZe:  

IČ:  Jméno, popřípadě  jména  osoby odpovědné za ekofarmu: 
 
 DIČ:  

Tel:  Název (označení) a adresa ekofarmy : 
 
 Fax:  

e-mail:  Adresa pro doručování pošty (je-li odlišná od adresy sídla): 
 
 www:  

Podpis, u právnické osoby i razítko žadatele: 
 

Název kontrolní organizace, se kterou 
mám uzavřenu smlouvu o kontrole: 

Datum vyplnění žádosti: Datum doručení žádosti MZe (vyplní 
MZe): 

Vráceno žadateli k doplnění dne (vyplní 
MZe): 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Místo pro  
vylepení kolku  
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Připojené přílohy: Počet 
stran 

P1  Potvrzení o vstupní kontrole podle § 6 odst. 5 zákona o ekologickém zemědělství,  kterou  provedla pověřená 
osoba    (§ 29) a při  které nebylo zjištěno porušení podmínek tohoto zákona a nařízení Rady ( EHS) č. 2092/91   
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č.2 

MINISTERSTVO ZEMĚDĚLSTVÍ  
 Těšnov 17, 117 05 Praha 1 

 

Žádost o registraci osoby podnikající v ekologickém zemědělství 

(výrobce a dodavatel ekologických krmiv) 
 
(Vyplňte čitelně hůlkovým písmem nebo na stroji) 
Jméno, popřípadě jména a příjmení, u právnické osoby obchodní firma nebo 
název (podle zápisu v Obchodním rejstříku): 

 
 
 

Číslo jednací: 

Statutární orgán, jméno člena nebo jména členů statutárního orgánu právnické 
osoby : 
(jméno, popřípadě  jména, příjmení,  státní občanství,  rodné  číslo,  bylo-li  přiděleno,  
nebo datum   narození,  adresa místa trvalého  pobytu, u cizinců místo pobytu nebo 
bydliště v cizině osoby  nebo osob,  které jsou jejím  statutárním  orgánem  nebo  jeho  
členy,  nejedná-li  se  občana Evropské unie) 
 
 

Rodné číslo, bylo-li přiděleno, nebo 
datum narození, je-li žadatel fyzická 
osoba: 

U fyzické osoby adresa místa trvalého pobytu, místo pobytu nebo bydliště 
v cizině , jinak adresu určenou k doručování, a to zpravidla  v místě  
pobytu fyzické  osoby  na  území České  republiky nebo v místě podnikání  
(název obce, její části,  název ulice, číslo popisné a  orientační,  bylo-li  
přiděleno, PSČ) - cizinec rovněž  adresu  bydliště mimo území České republiky, 
 
U právnické osoby sídlo (název obce, její části, název ulice, číslo popisné a  orientační, 
bylo-li přiděleno, PSČ) a u zahraniční právnické osoby, která za účelem podnikání 
zřizuje na  území České republiky organizační složku, její umístění v České republice a 
údaje týkající se vedoucího organizační složky, a údaje týkající se odpovědného 
zástupce) 
 
 

Okres 
(podle 
NUTS 
4): 

 

IČ:  Jméno, popřípadě jména osoby odpovědné za výrobu a distribuci 
ekologických krmiv: 
 
 

DIČ:  

Tel:  
Fax:  
e-mail:  

Název (označení) a adresa 
provozovny pro výrobu a 
distribuci ekologických krmiv: 
 

Adresa pro doručování pošty (je-
li odlišná od adresy sídla): 
 

www:  

Druhy vyráběných krmiv: 
 
 
Způsob distribuce ekologických krmiv (označte křížkem): 
 

 

Místo pro 
vylepení kolku  
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Velkoobchod 

 
 Tržnice Prodejní stánek Vývoz Dovoz Jiné (specifikujte) 

Razítko a podpis osoby oprávněné jednat 
jménem právnické osoby : 

Název kontrolní organizace, se kterou mám 
uzavřenu smlouvu o kontrole: 

Datum vyplnění žádosti: 
 

Datum doručení žádosti MZe: Vráceno k doplnění dne: 

            
 
  Připojené přílohy: Počet 

stran 
P1  Potvrzení o vstupní kontrole podle § 6 odst. 5 zákona o ekologickém zemědělství,  kterou  provedla 
pověřená osoba (§ 29) a při  které nebylo zjištěno porušení podmínek tohoto zákona a nařízení Rady (EHS)     
č. 2092/91 

  

      Šedé plochy nevyplňujte ! 
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č. 3 

MINISTERSTVO ZEMĚDĚLSTVÍ  
 Těšnov 17, 117 05 Praha 1 

 

  Žádost o registraci  osoby podnikající v ekologickém zemědělství 

(osoba uvádějící biopotraviny nebo bioprodukty  do oběhu)  
           
(Vyplňte čitelně hůlkovým písmem nebo na stroji) 
Jméno, popřípadě jména a příjmení, u právnické osoby obchodní firma nebo 
název (podle zápisu v Obchodním rejstříku): 

 
 
 

Číslo jednací: 

Statutární orgán,  jméno člena nebo jména členů statutárního orgánu právnické 
osoby: 
(jméno, popřípadě  jména, příjmení,  státní občanství,  rodné  číslo,  bylo-li  přiděleno,  
nebo datum   narození,  adresa místa trvalého  pobytu, u cizinců místo pobytu nebo 
bydliště v cizině osoby  nebo osob,  které jsou jejím  statutárním  orgánem  nebo  jeho  
členy,  nejedná-li  se  občana Evropské unie) 
 
 

Rodné číslo, bylo-li přiděleno, nebo 
datum narození, je-li žadatel fyzická 
osoba: 

U fyzické osoby adresa místa trvalého pobytu, místo pobytu nebo bydliště 
v cizině,   jinak adresu určenou k doručování, a to zpravidla  v místě  
pobytu fyzické  osoby  na  území České  republiky nebo v místě podnikání  
(název obce, její části,  název ulice, číslo popisné a  orientační,  bylo-li  
přiděleno, PSČ) - cizinec rovněž  adresu  bydliště mimo území České republiky, 
 
U právnické osoby sídlo (název obce, její části, název ulice, číslo popisné a  orientační, 
bylo-li přiděleno, PSČ) a u zahraniční právnické osoby, která za účelem podnikání 
zřizuje na  území České republiky organizační složku, její umístění v České republice a 
údaje týkající se vedoucího organizační složky, a údaje týkající se odpovědného 
zástupce) 
 
 

Okres 
(podle 
NUTS 
4): 

 

IČ:  Jméno, popřípadě osoby odpovědné za uvádění biopotravin do 
oběhu: 
 
 

DIČ:  

Tel:  
Fax:  
e-mail:  

Název (označení) a adresa 
provozovny pro uvádění 
biopotravin do oběhu: 
 

Adresa pro doručování pošty (je-
li odlišná od adresy sídla): 
 

www:  

 
Způsob uvádění bioproduktů a biopotravin do oběhu (označte křížkem): 
 

Místo pro 
vylepení 
kolku  
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Velkoobchod 

 
 Tržnice Prodejní stánek Vývoz Dovoz Jiné (specifikujte) 

Razítko a podpis osoby oprávněné jednat 
jménem právnické osoby : 

Název kontrolní organizace, se kterou mám 
uzavřenu smlouvu o kontrole: 

Datum vyplnění žádosti: 
 

Datum doručení žádosti MZe: 
 

Vráceno k doplnění dne: 

            
 
  Připojené přílohy: Počet 

stran 
P1  Potvrzení o vstupní kontrole podle § 6 odst. 5 zákona o ekologickém zemědělství,  kterou  provedla 
pověřená osoba (§ 29) a při  které nebylo zjištěno porušení podmínek tohoto zákona a nařízení Rady (EHS)     
č. 2092/91    

  

      Šedé plochy nevyplňujte ! 
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č.4 
 

MINISTERSTVO ZEMĚDĚLSTVÍ  
 Těšnov 17, 117 05 Praha 1 

Žádost o registraci  osoby podnikající v ekologickém      

zemědělství (výrobce biopotravin) 
(Vyplňte čitelně hůlkovým písmem nebo na stroji)       
Jméno, popřípadě jména a příjmení, u právnické osoby obchodní firma nebo 
název (podle zápisu v Obchodním rejstříku): 
 
 

Číslo jednací: 

Statutární orgán, jméno člena nebo jména členů statutárního orgánu právnické 
osoby : 
(jméno, popřípadě  jména, příjmení,  státní občanství,  rodné  číslo,  bylo-li  přiděleno,  
nebo datum   narození,  adresa místa trvalého  pobytu, u cizinců místo pobytu nebo 
bydliště v cizině osoby  nebo osob,  které jsou jejím  statutárním  orgánem  nebo  jeho  
členy,  nejedná-li  se  občana Evropské unie) 
 
 
 

Rodné číslo, bylo-li přiděleno, nebo 
datum narození, je-li žadatel fyzická 
osoba: 

U fyzické osoby adresa místa trvalého pobytu, místo pobytu nebo bydliště 
v cizině , jinak adresu určenou k doručování, a to zpravidla  v místě  
pobytu fyzické  osoby  na  území České  republiky nebo v místě podnikání  
(název obce, její části,  název ulice, číslo popisné a  orientační,  bylo-li  
přiděleno, PSČ) - cizinec rovněž  adresu  bydliště mimo území České republiky, 
 
U právnické osoby sídlo (název obce, její části, název ulice, číslo popisné a  orientační, 
bylo-li přiděleno, PSČ) a u zahraniční právnické osoby, která za účelem podnikání 
zřizuje na  území České republiky organizační složku, její umístění v České republice a 
údaje týkající se vedoucího organizační složky a údaje týkající se odpovědného 
zástupce 
 
 
 
 
 

Okres 
(podle 
NUTS 
4): 

 

IČ:  Jméno, popřípadě jména  osoby odpovědné za provozní jednotku 
výroby biopotravin: 
 
 

DIČ:  

Tel:  
Fax:  
e-mail:  

Název (označení) a adresa provozovny pro výrobu biopotravin : 
 
 
 

www:  

Místo pro 
vylepení kolku 
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Povaha výroby biopotravin (předmět činnosti): 
 
 
 

Druhy vyráběných biopotravin: 
 

Adresa pro doručování pošty (je-li odlišná od adresy sídla): 
 
 

Razítko a podpis osoby oprávněné 
jednat jménem právnické osoby: 
 

Název kontrolní organizace, se kterou mám uzavřenu smlouvu 
o kontrole: 

Datum vyplnění žádosti: 
 

Datum doručení žádosti MZe: 
 

Vráceno k doplnění dne: 

          
 
Připojené přílohy: Počet stran 
P1  Potvrzení o vstupní kontrole podle § 6 odst. 5 zákona o ekologickém zemědělství,  kterou  provedla 
pověřená osoba (§ 29) a při  které nebylo zjištěno porušení podmínek tohoto zákona a nařízení Rady (EHS)  
č. 2092/91 

  

           Šedé plochy nevyplňujte ! 
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